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L I GI I THI UỜ Ớ Ệ
         Hi n nay, các trang thi t b  đi n tệ ế ị ệ ử, tin h cọ  đang tr  thành m t thànhở ộ  
ph n quan tr ng trong cu c s ng hi n đ i. Nh c t i đi n t ,ầ ọ ộ ố ệ ạ ắ ớ ệ ử  tin h cọ  ng iườ  
ta có th  hình dung t i nh ng trang thi t b  thi t y u c a cu c s ng hàngể ớ ữ ế ị ế ế ủ ộ ố  
ngày nh  ư Máy vi tính, ti vi...cho đ n các s n ph m có hàm l ng ch t xámế ả ẩ ượ ấ  
cao trong đó nh  các h  th ng máy vi tính, các h  th ng v  tinh, các thi t bư ệ ố ệ ố ệ ế ị 
đi u khi n t  xaề ể ừ  qua m ng máy tính ạ ,... Có th  nói, đi n tể ệ ử, tin h cọ  đã d nầ  
chi m lĩnh g n nh  toàn b  các lĩnh v c c a cu c s ng. Tuy nhiên có m tế ầ ư ộ ự ủ ộ ố ộ  
đi u c  b n mà t t c  các trang thi t b  đi n t  đ u d a trên s  phát tri nề ơ ả ấ ả ế ị ệ ử ề ự ự ể  
t  nh ng linh ki n nh t nh  đi n tr , t  đi n, cu n c m, đi t, transitor, vàừ ữ ệ ấ ư ệ ở ụ ệ ộ ả ố  
các d ng m ch đi n t  c  b n... Đó chính là n n t ng phát tri n c a lĩnhạ ạ ệ ử ơ ả ề ả ể ủ  
v c đi n tự ệ ử, tin h cọ  hi n nay cũng nh  các trang thi t b  hi n đ i. ệ ư ế ị ệ ạ

Chính vì v y trong giáo trình này, s  đ  c p t i các ki n th c c  b nậ ẽ ề ậ ớ ế ứ ơ ả  
nh t ấ v  s a ch a b  ngu n máy tính.ề ử ữ ộ ồ  bao g m ồ các ph ng pháp ươ phân tích 
nguyên lý ho t đ ngạ ộ  c a t ng kh i trong b  ngu n, ki m tra s a ch a bủ ừ ố ộ ồ ể ử ữ ộ 
ngu n khi b  các hi n t ng h  h ng và cách kh c ph c các h  h ng đó.ồ ị ệ ượ ư ỏ ắ ụ ư ỏ  

M c dù đã có c  g ng trong quá trình biên so n nh ng ch c ch nặ ố ắ ạ ư ắ ắ  
cu n giáo trình này không th  không có thi u sót. Tác gi  r t mong s  gópố ể ế ả ấ ự  
ý c a các b n đ c. Th  góp ý xin g i v :  Tr ng Cao Đ ng ngh  k  thu tủ ạ ọ ư ử ề ườ ẳ ề ỹ ậ  
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MÔ ĐUN: S A CH A B  NGU NỬ Ữ Ộ Ồ

Mã mô đun :MĐ24
V  trí, ý nghĩa, vai trò môn h c:ị ọ  
- V  trí: ị

� Mô đun đ c b  trí sau các môn h c c  s  ngành..ượ ố ọ ơ ở
� H c song song các môn h c/ mô đun đào t o chuyên ngànhọ ọ ạ

- Tính ch t: ấ
� Là mô đun chuyên ngành.
� Là mô đun b t bu cắ ộ

- Ý nghĩa và vai trò c a mô đunủ  :
+ Là mô đun cung c p cho h c sinh, sinh viên nh ng ki n th c và kấ ọ ữ ế ứ ỹ 

năng cho vi c s a ch a b  ngu n máy tính.ệ ử ữ ộ ồ
M c tiêu c a mô đun: ụ ủ
­ N m đ c nguyên t c ho t đ ng c a b  ngu nắ ượ ắ ạ ộ ủ ộ ồ
­ S  d ng các công c  chu n đoán kh c ph c b  ngu nử ụ ụ ẩ ắ ụ ộ ồ
­ S a ch a các h  h ng th ng g p c a b  ngu n.ử ữ ư ỏ ườ ặ ủ ộ ồ
­ C n th n, bình tĩnh, th c hi n đúng thao tác khi ti p xúc v i đi n th  caoẩ ậ ự ệ ế ớ ệ ế

Mã bài Tên bài
Th i l ngờ ượ

T ngổ  
số

Lý 
thuyế

t

Th cự  
hành

Kiể
m tra

MĐ24 ­ 01 Bài 1: S a ch a ngu n ACử ữ ồ 8 2 6
MĐ24 ­ 02 Bài 2: S a ch a ngu n DCử ữ ồ 12 2 8 2
MĐ24 ­ 03 Bài 3: S a ch a m ch t o ử ữ ạ ạ

xung­  n ápổ
8 2 6

MĐ24 ­ 04 Bài 4: S a ch a Bi n thử ữ ế ế 12 2 8 2
MĐ24 ­ 05 Bài 5: S a ch a m ch đi u ử ữ ạ ề

khi nể
8 4 4

MĐ24­ 06 Bài 6: S a ch a m ch công ử ữ ạ
su tấ

12 4 8



                                   
          

BÀI 1    

S A CH A NGU N AC                                 Ử Ữ Ồ

MÃ BÀI : MĐ24­01

 
M c tiêu: ụ

­ Phân tích đ c s  đ  m ch ph n ngu n ACượ ơ ồ ạ ầ ồ
­ Kh c ph c các s  c  h  h ng ph n ngu n ACắ ụ ự ố ư ỏ ầ ồ
­ Tính c n th n, đ m b o an toàn tuy t đ i trong công vi c. ẩ ậ ả ả ệ ố ệ

N i dung chính :ộ

1. T ng quátổ
M c tiêu:ụ

­ Bi t đ c t ng quan v  m ch ngu n ATXế ượ ổ ề ạ ồ

D i đây là S  đ  m ch ngu n ATX c a m t tác gi  ng i Czech.ướ ơ ồ ạ ồ ủ ộ ả ườ  
Công su t th c c a m ch ngu n này là 200W tuy nhiên M ch này s  d ngấ ự ủ ạ ồ ạ ử ụ  
IC đi u xung h  TL494 (t ng đ ng KA7500). ề ọ ươ ươ





­ L y đi n xoay chi u 220V t  đi n l i qua c u chì F1 (250V/5A)ấ ệ ề ừ ệ ướ ầ  
qua m ch l c (C1, R1, T1, C4, T5) đ  đ n C u diod D21, D22, D23, D24. ạ ọ ể ế ầ

Công t c ch n ch  đ  115V thì m ch l c phía sau s  là m ch nâng đôiắ ọ ế ộ ạ ọ ẽ ạ  
đi n áp (Khi đó c m vào đi n 220V s  n  ngay). Theo lqv77 tôi, t t nh tệ ắ ệ ẽ ổ ố ấ  
nên c t b  công t c này đ  b o v  ng i dùng.ắ ỏ ắ ể ả ệ ườ

­ Varistors Z1 và Z2 có ch c năng b o v  quá áp trên đ u vào. Nhi uứ ả ệ ầ ề  
tr ng h p b t công t c 115V r i c m vào 220V thì c u chì F1 và 1 trongườ ợ ậ ắ ồ ắ ầ  
2 con Z1 và Z2 s  ch t ngay t c kh c. Cái này ch  t n t i   các b  ngu nẽ ế ứ ắ ỉ ồ ạ ở ộ ồ  
máy b  ho c ngu n công su t th c còn các ngu n noname xu t x  Trungộ ặ ồ ấ ự ồ ấ ứ  
Qu c, Đài Loan thì g n nh  không có.ố ầ ư

­   cu i m ch này, khi ta c m đi n thì ph i có ngu n 300VDC t i 2Ở ố ạ ắ ệ ả ồ ạ  
đ u ra c a c u diod.ầ ủ ầ

Khi b n c m đi n AC 220V cho b  ngu n, m ch ch nh l u s  cungạ ắ ệ ộ ồ ạ ỉ ư ẽ  
c p đi n áp 300V DC cho m ch công su t c a ngu n chính, đ ng th iấ ệ ạ ấ ủ ồ ồ ờ  
ngu n Stanby ho t đ ng s  cung c p 12V cho IC dao đ ng c a ngu nồ ạ ộ ẽ ấ ộ ủ ồ  
chính, tuy nhiên ngu n chính ch a ho t đ ng và đang    tr ng thái ch ,ồ ư ạ ộ ở ạ ờ  
ngu n chính ch  ho t đ ng khi có l nh P.ONồ ỉ ạ ộ ệ

2. Công t c POWERắ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nguyên t c ho t đ ng c a công t c ngu n Powerể ượ ắ ạ ộ ủ ắ ồ



Khi ta nh n nút Power On trên thùng máy (Ho c kich power on b ngấ ặ ằ  
cách ch p dây xanh lá và dây đen) Transistor Q10 s  ng ng d n, k  đó Q1ậ ẽ ư ẫ ế  
cũng ng ng d n. T  C15 s  n p thông qua R15. Chân s  4 c a IC TL494ừ ẫ ụ ẽ ạ ố ủ  
s  gi m xu ng m c th p thông qua R17. Theo qui đ nh, chân 4 m c th pẽ ả ố ứ ấ ị ứ ấ  
IC TL494 s  ch y và ng c l i chân 4   m c cao IC TL494 s  khôngẽ ạ ượ ạ ở ứ ẽ  
ch y. Đây là ch  c t lõi đ  th c hi n m ch “công t c” và m ch “b o v ”.ạ ổ ố ể ự ệ ạ ắ ạ ả ệ

­ Khi chân P.ON đ c đ u mass, l nh m  ngu n chính đ c b t, l nhượ ấ ệ ở ồ ượ ậ ệ  
P.ON đi qua m ch b o v  r i đ a vào đi u khi n IC dao đ ng ho t đ ng.ạ ả ệ ồ ư ề ể ộ ạ ộ

­   IC dao đ ng ho t  đ ng và   t o  ra  hai  xung đi n ng c  pha,  choộ ạ ộ ạ ệ ượ  
khu ch đ i qua hai đèn bán d n r i đ a qua bi n áp đ o pha sang đi uế ạ ẫ ồ ư ế ả ề  
khi n các đèn công su t.ể ấ

­ Hai đèn công su t ho t đ ng ng t m  theo nguyên t c đ y kéo, t oấ ạ ộ ắ ở ắ ẩ ạ  
ra đi n áp xung t i đi m gi a, sau đó ng i ta s  d ng đi n áp này đ a quaệ ạ ể ữ ườ ử ụ ệ ư  
bi n áp chính, đ u kia c a bi n áp đ c thoát qua t  g m v  đi m gi aế ầ ủ ế ượ ụ ố ề ể ữ  
c a t  hoá l c ngu n chính.ủ ụ ọ ồ

3. M ch kh  tạ ử ừ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a m ch kh  tể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ạ ử ừ



LF1 :  Cu n c m, ngăn ch n xung nhi u t n s   l n không cho l t  vàoộ ả ặ ễ ầ ố ớ ọ  
ngu n.ồ
RV/C3/C3 : M ch l c ki u RC t o đ ng thoát cho xung cao t n.ạ ọ ể ạ ườ ầ
             Dùng đ  kh  các tín hi u t  tr ng ngoài  nh h ng đ n vi m ch.ể ử ệ ừ ườ ả ưở ế ạ  
L c nhi u ngu n đ u vàoọ ễ ồ ầ

4. H  th ng c u chì b o vệ ố ầ ả ệ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a c u chì b o vể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ầ ả ệ

F1 : C u chì b o v  quá dòng, khi có hi n t ng ch m ch p trong bầ ả ệ ệ ượ ạ ậ ộ 
ngu n làm cho dòng qua F1 tăng, dây chì c a nó s  ch y, ng t ngu n c pồ ủ ẽ ả ắ ồ ấ  
đ  b o v  các linh ki n không b  h  h ng thêm.ể ả ệ ệ ị ư ỏ

TH1 : C u chì b o v  quá áp, có c u t o là 1 c p ti p giáp bán d n,ầ ả ệ ấ ạ ặ ế ẫ  
đi n áp t i đa trên nó kho ng 230V­270V (tùy lo i ngu n). Khi đi n áp vàoệ ố ả ạ ồ ệ  
cao quá ho c sét đánh d n đ n đi n áp đ t trên TH1 tăng cao, ti p giáp nàyặ ẫ ế ệ ặ ế  
s  đ t đ  ng t đi n áp c p cho b  ngu n.ẽ ứ ể ắ ệ ấ ộ ồ

B o v  thi t b  khi ngu n đ u vào tăng ho c có hi n t ng ch p t iả ệ ế ị ồ ầ ặ ệ ượ ậ ả

Th c hànhự
Dò m ch ngu n ACạ ồ

Dùng đ ng h  v n năng đ    thang đo OHM, dò m ch AC, đo thôngồ ồ ạ ể ở ạ  
m chạ



Dùng đ ng h  v n năng đ    thang đo đi n áp xoay chi u 250V,ồ ồ ạ ể ở ệ ề  
ki m tra đi n áp ngu n xoay chi uể ệ ồ ề

Ki m tra c u chì ể ầ
Dùng đ ng h  v n năng đ    thang đo OHMồ ồ ạ ể ở

          Đ t que đo vào 2 đ u c u chì, n u kim lên thi c u chì còn t t, N uặ ầ ầ ế ầ ố ế  
kim không lên thì c u chì b  đ t.ầ ị ứ
Kh c ph c các s  c  h  h ng nh  đ t m ch, đ t c u chì, h ng m ch l cắ ụ ự ố ư ỏ ư ứ ạ ứ ầ ỏ ạ ọ  
nhi u, l c tín hi uễ ọ ệ

        
BÀI 2

S A CH A NGU N DCỬ Ữ Ồ

MÃ BÀI : MĐ24­02

M c tiêu: ụ
­ Phân tích đ c s  đ  m ch ngu n DCượ ơ ồ ạ ồ
­ Kh c ph c các s  c  h  h ng ph n ngu n DCắ ụ ự ố ư ỏ ầ ồ
­Tính c n th n, đ m b o an toàn tuy t đ i trong công vi c.ẩ ậ ả ả ệ ố ệ  

N i dung chính :ộ

1. M ch ch nh l u ạ ỉ ư
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng m ch ch nh l uể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ạ ỉ ư



D1­D4 : M ch n n c u, bi n đ i đi n áp xoay chi u c a ngu n cung c pạ ắ ầ ế ổ ệ ề ủ ồ ấ  
thành đi n áp m t chi u.ệ ộ ề
SW1   :   Công   t c   thay   đ i   đi n   áp   vào.   220   –   ng t,   110V   –   đóngắ ổ ệ ắ
Dòng xoay chi u đi qua c u chì, các xung nhi u b  lo i b t b i CX1/LF1ề ầ ễ ị ạ ớ ở  
t i RV. M ch l c bao g m RV/C3/C4 s  ti p t c lo i b  nh ng can nhi uớ ạ ọ ồ ẽ ế ụ ạ ỏ ữ ễ  
công nghi p còn sót l i. Nói cách khác thì dòng xoay chi u đ n c u n n đãệ ạ ề ế ầ ắ  
s ch h n.ạ ơ
Vì dòng xoay chi u là liên t c thay đ i nên đi n áp vào c u n n s  thayề ụ ổ ệ ầ ắ ẽ  
đ i. Ví d  bán k  1 A(+)/B(­), bán k  2 A(­)/B(+) …ổ ụ ỳ ỳ
N u đi n áp vào là 220V (SW1 ng t).ế ệ ắ

Khi A(+)/B(­) thì diode D2/D4 đ c phân c c thu n, dòng đi n đi tượ ự ậ ệ ừ 
đi m A qua D2, n p cho c p t  C5/C6, qua t i xu ng mass, qua D4 tr  vể ạ ặ ụ ả ố ở ề 
đi m B, kín m ch.ể ạ

Khi A(­)/B(+) thì thì diode D1/D3 đ c phân c c thu n, dòng đi n điượ ự ậ ệ  
t  đi m B qua D3, n p cho c p t  C5/C6, qua t i xu ng mass, qua D1 trừ ể ạ ặ ụ ả ố ở 
v  đi m A, kín m ch.ề ể ạ

Nh  v y, v i c  2 bán k  c a dòng xoay chi u đ u t o ra dòng đi nư ậ ớ ả ỳ ủ ề ề ạ ệ  
qua t i có chi u t  trên xu ng. Đi n áp đ t lên c p t  s  có chi u d ngả ề ừ ố ệ ặ ặ ụ ẽ ề ươ  
(+)   đi m C, âm (­)   đi m D (mass). Giá tr  đi n áp trên C5/C6 là :ở ể ở ể ị ệ

­ (220V­2×0.7) x sqrt2= 309,14V (n u dùng diode silic, s t áp trên m iế ụ ỗ  
diode ~0.7V)

­ (220V­2×0.3) x sqrt2= 310,27V (n u dùng diode gecmani, s t áp trênế ụ  
m i diode ~0.3V)ỗ
N u đi n áp vào là 110V (SW1 đóng)ế ệ

Khi A(+)/B(­) thì D2 đ c phân c c thu n, dòng đi n đi t  đi m A quaượ ự ậ ệ ừ ể  
D2, n p cho C5, v  B kín m ch. Giá tr  đi n áp trên C5 là : 110V­x0.7)xạ ề ạ ị ệ  
sqrt2= 154,57V (do ch  s t áp trên 1 diode)ỉ ụ



Khi A(­)/B(+) thì D1 đ c phân c c thu n, dòng đi n đi t  đi m B n pượ ự ậ ệ ừ ể ạ  
cho C6, qua D1 v  A kín m ch. Giá tr  đi n áp trên C6 là : (110V­x0.7)xề ạ ị ệ  
sqrt2= 154,57V (do ch  s t áp trên 1 diode).ỉ ụ

T ng đi n áp trên C5/C6 s  là : 154,57 x 2 = 309,14Vổ ệ ẽ
Đây chính là ngu n 1 chi u s  c p cung c p cho toàn m ch ngu n, cácồ ề ơ ấ ấ ạ ồ  

b n th  quen g i đi n áp trên đi m A là đi n áp 300V, dĩ nhiên g i v y làạ ợ ọ ệ ể ệ ọ ậ  
ch a chính xác v  m t giá tr .ư ề ặ ị
2. Các m ch l c ngu nạ ọ ồ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a m ch l c ngu nể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ạ ọ ồ

CX1, CX2 : T  l c đ u vào, làm ch p m ch các xung nhi u công nghi p ụ ọ ầ ậ ạ ễ ệ
t n s  l n.ầ ố ớ

C5/C6 : T  l c ngu n, san b ng đi n áp sau m ch n n.ụ ọ ồ ằ ệ ạ ắ
R1/R2 : Đi n tr  cân b ng đi n áp trên 2 t .ệ ở ằ ệ ụ



Các h  h ng trong m ch :ư ỏ ạ

Hi n t ng 1ệ ượ  : Đ t c u chìứ ầ

­ Do quá áp, sét đánh. Thay đúng ch ng lo i.ủ ạ

Hi n t ng 2ệ ượ  : Đ t c u chì, thay vào l i đ t.ứ ầ ạ ứ

­  Do ch p 1,  2,  3  ho c  c  4  diode n n c u.  Khi   đó  đo đi n   trậ ặ ả ắ ầ ệ ở 
thu n/ng c c a chúng đ u ~0 . Thay.ậ ượ ủ ề Ω

­ Do ch p 1 trong các t  l c. Đo s  th y tr  kháng c a chúng b ngậ ụ ọ ẽ ấ ở ủ ằ  
0 ,   thay.  Tuy nhiên,  nguyên  nhân này c c  k   ít  x y   ra   (xác  su t  1%).Ω ự ỳ ả ấ
L u ý : 1 s  ngu n còn có  ng phóng lôi (hình d ng nh  t  g m) b o vư ố ồ ố ạ ư ụ ố ả ệ 
quá áp m c song song sau c u chì F1, khi sét đánh ho c đi n áp cao thì nóắ ầ ặ ệ  
s  ch p làm tăng dòng và gây đ t c u chì F1. N u ngu n s  d ng ki u b oẽ ậ ứ ầ ế ồ ử ụ ể ả  
v  này thì ta ph i đo ki m tra, tr  kháng b ng 0 thì thay.ệ ả ể ở ằ

Hi n t ng 3ệ ượ  : Đi n áp đi m A th p, t  220V­250V.ệ ể ấ ừ

­ Do 1 ho c c  2 t  l c b  khô. Thay.ặ ả ụ ọ ị

Khi t  khô th ng s  kèm theo hi n t ng máy không kh i đ ngụ ườ ẽ ệ ượ ở ộ  
ho c kh i đ ng nh ng reser, treo do ngu n vào lúc đó đ c l c ko k , cònặ ở ộ ư ồ ượ ọ ỹ  
xoay chi u d n đ n ngu n ra b  g n.ề ẫ ế ồ ị ợ

Th c hànhự

S a ch a các b nh : ử ử ệ
­ Đ t c u chìứ ầ
­ Đ t c u chì, thay vào l i đ tứ ầ ạ ứ
­ Đi n áp đi m A th p, t  220V­250V.ệ ể ấ ừ

                               

Câu h i 1 – Cho bi t nguyên nhân khi b  ngu n trên b  m t đi n áp raỏ ế ộ ồ ị ấ ệ  
(ra b ng 0V)ằ

Tr  l i:ả ờ

B  ngu n trên cho đi n áp ra b ng 0V là do ngu n b  m t dao đ ng, có thộ ồ ệ ằ ồ ị ấ ộ ể 
do h ng các linh ki n sau đây:ỏ ệ

­ Đ t đi n tr  m iứ ệ ở ồ



­ Bong chân R82 ho c C15 (làm m t đi n áp h i ti p)ặ ấ ệ ồ ế

­ M t đi n áp 300V DC đ u vàoấ ệ ầ

Câu h i 2 – Cho bi t nguyên nhân khi b  ngu n trên có đi n áp ra r tỏ ế ộ ồ ệ ấ  
th p (ví d  đ ng 12V nay ch  còn kho ng 6V)ấ ụ ườ ỉ ả

Tr  l i ả ờ

Ta hãy phân tích nh  sau ta s  th y đ c nguyên nhân h  h ng c a nó:ư ẽ ấ ượ ư ỏ ủ

­ Khi đi n áp ra trên t  C30 có đ  12V thì đi n áp h i ti p trên C12 cóệ ụ ủ ệ ồ ế  
­6V

­ V y khi đi n áp ra trên t  C30 ch  còn 6V đ ng nghĩa v i đi n ápậ ệ ụ ỉ ồ ớ ệ  
trên t  C12 ch  còn – 3V (vì đi n áp trên các cu n dây c a bi n áp luôn luônụ ỉ ệ ộ ủ ế  
t  l  thu n v i nhau)ỷ ệ ậ ớ

­ Vì ngu n v n đang ho t đ ng (nghĩa là chân B đèn công su t ph i cóồ ẫ ạ ộ ấ ả  
đi n áp kho ng 0,6V) => t  đó ta suy ra s t áp trên hai đi  t Zener ZD27 vàệ ả ừ ụ ố  
đi  t D5 ch  còn kho ng 3,6V, hai đi  t này khi bình th ng chúng luôn luônố ỉ ả ố ườ  
gim   m c 6,6V và bây gi  theo suy lu n chúng ch  còn gim   m c 3,6V =>ở ứ ờ ậ ỉ ở ứ  
nh  v y đi  t Zener ZD27 đã b  dò.ư ậ ố ị

Câu h i 3 – Cho bi t nguyên nhân khi b  ngu n trên có đi n áp ra r tỏ ế ộ ồ ệ ấ  
cao (ví d  đ ng 12V nay ra đ n 20V)ụ ườ ế

Tr  l iả ờ

Phân tích nh  câu h i 2 thì ta th y r ng, đi n áp đ u ra có t  lư ỏ ấ ằ ệ ầ ỷ ệ 
thu n v i s t áp trên đi  t Zener hay nói cách khác, n u đi n áp đ u ra g mậ ớ ụ ố ế ệ ầ ả  
là đi  t Zener b  dò, n u đi n áp ra tăng là đi  t Zener b  đ t, nh  v yố ị ế ệ ố ị ứ ư ậ
tr ng h p này là do đi  t Zener ZD27 b  đ t ho c D5 b  đ t.ườ ợ ố ị ứ ặ ị ứ

Câu h i 4 – N u ngu n trên b  đ t đi n tr  m i (đ t R81) thì sinh raỏ ế ồ ị ứ ệ ở ồ ứ  
b nh gì ệ

Tr  l iả ờ

­ Khi đ t đi n tr  m i thì ngu n s  b  m t dao đ ng và t t nhiênứ ệ ở ồ ồ ẽ ị ấ ộ ấ  
đi n áp đ u ra s  b  m tệ ầ ẽ ị ấ



BÀI 3

S A CH A M CH T O XUNG ­  N ÁP Ử Ữ Ạ Ạ Ổ

MÃ BÀI : MĐ24­03

M c tiêu: ụ
­ Phân tích đ c s  đ  m ch t o xung ­  n ápượ ơ ồ ạ ạ ổ
­ Kh c ph c các s  c  h  h ng m ch t o xung ­  n ápắ ụ ự ố ư ỏ ạ ạ ổ
­Tính c n th n, t  m , đ m b o an toàn tuy t đ i trong công vi c.ẩ ậ ỉ ỉ ả ả ệ ố ệ  

N i dung chính :ộ

1. M ch dao đ ng ạ ộ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a m ch dao đ ngể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ạ ộ

­   IC dao đ ng ho t  đ ng và   t o  ra  hai  xung đi n ng c  pha,  choộ ạ ộ ạ ệ ượ  
khu ch đ i qua hai đèn bán d n r i đ a qua bi n áp đ o pha sang đi uế ạ ẫ ồ ư ế ả ề  
khi n các đèn công su tể ấ

IC t o dao đ ng h  494 (t ng đ ng v i IC h  7500)ạ ộ ọ ươ ươ ớ ọ
Ví d  TL494, UTC51494ụ  

IC TL 494 có 16 chân, chân s  1 có d u ch m, đ m ng c chi u kim đ ng hố ấ ấ ế ượ ề ồ ồ



S  đ  kh i bên trong IC ­ TL 494ơ ồ ố

Chân 1 và chân 2 ­ Nh n đi n áp h i ti p v  đ  t  đ ng đi u khi n đi n áp ra. ậ ệ ồ ế ề ể ự ộ ề ể ệ
Chân 3 đ u ra c a m ch so sánh, có th  l y ra tín hi u báo s  c  P.G t  chân này ầ ủ ạ ể ấ ệ ự ố ừ
Chân 4 ­ Chân l nh đi u khi n cho IC ho t đ ng hay không, khi chân 4 b ng 0V ệ ề ể ạ ộ ằ

thì IC ho t đ ng, khi chân 4 >0 V thì IC b  khoá. ạ ộ ị
Chân 5 và 6 ­ là hai chân c a m ch t o dao đ ng ủ ạ ạ ộ
Chân 7 ­ n i mass ố
Chân 8 ­ Chân dao đ ng ra ộ
Chân 9 ­ N i mass ố
Chân 10 ­ N i mass ố
Chân 11 ­ Chân dao đ ng ra ộ
Chân 12 ­ Ngu n Vcc 12V ồ
Chân 13 ­ Đ c n i v i áp chu n 5V ượ ố ớ ẩ
Chân 14 ­ T  IC đi ra đi n áp chu n 5V ừ ệ ẩ
Chân 15 và 16 nh n đi n áp h i ti pậ ệ ồ ế

IC t o dao đ ng h  7500 (t ng đ ng v i IC h  494 )ạ ộ ọ ươ ươ ớ ọ
Hình dáng c a hai lo i IC t o dao đ ng h  7500ủ ạ ạ ộ ọ

S  đ  kh i c a IC dao đ ng h  7500 hoàn toàn t ng t  v i IC dao đ ng h  494ơ ồ ố ủ ộ ọ ươ ự ớ ộ ọ

http://sanchoituoitre.vn/wp-content/uploads/2009/02/sodokhoi-ic-7500.gif


Hai IC này AZ7500 (h  7500) và TL 494 (h  494) ta có th  thay th  đ c cho nhauọ ọ ể ế ượ

Chân 1 và chân 2 ­ Nh n đi n áp h i ti p v  đ  t  đ ng đi u khi n đi n ápậ ệ ồ ế ề ể ự ộ ề ể ệ  
ra. Chân 3 đ u ra c a m ch so sánh, có th  l y ra tín hi u báo s  c  P.G tầ ủ ạ ể ấ ệ ự ố ừ 
chân này Chân 4 ­ Chân l nh đi u khi n cho IC ho t đ ng hay không, khiệ ề ể ạ ộ  
chân 4 b ng 0V thì IC ho t đ ng, khi chân 4 >0 V thì IC b  khoá. ằ ạ ộ ị
Chân 5 và 6 ­ là hai chân c a m ch t o dao đ ng ủ ạ ạ ộ
Chân 7 ­ n i mass ố
Chân 8 ­ Chân dao đ ng ra ộ
Chân 9 ­ N i mass ố
Chân 10 ­ N i mass ố
Chân 11 ­ Chân dao đ ng ra ộ
Chân 12 ­ Ngu n Vcc 12V ồ
Chân 13 ­ Đ c n i v i áp chu n 5V ượ ố ớ ẩ
Chân 14 ­ T  IC đi ra đi n áp chu n 5V ừ ệ ẩ
Chân 15 và 16 nh n đi n áp h i ti p ậ ệ ồ ế

        Khi ch p chân s  4 c a IC dao đ ng (494) xu ng mass, IC s  ho t đ ngậ ố ủ ộ ố ẽ ạ ộ  
và cho ra hai xung đi n t i các chân 8 và 11, sau đó đ c  hai đèn đ o phaệ ạ ượ ả  
khu ch đ i r i chuy n qua bi n áp đ o pha sang đi u khi n các đèn côngế ạ ồ ề ế ả ề ể  



su t, các đèn công su t ho t đ ng ng t   m  luân phiên đ  t o ra đi n ápấ ấ ạ ộ ắ ở ể ạ ệ  
xung   đi m gi aở ể ữ

2. Ngu n cung c p cho m ch dao đ ngồ ấ ạ ộ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a ngu n cung c pể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ồ ấ  
cho m ch dao đ ngạ ộ

Ngu n c p tr c ồ ấ ướ
+ Nhi m v  c a ngu n c p tr c là cung c p đi n áp 5V STB cho ICệ ụ ủ ồ ấ ướ ấ ệ  

qu n lí ngu n trên MainBoard và cung c p 12V cho IC dao đ ng c a ngu nả ồ ấ ộ ủ ồ  
chính. 

+ S  đ  m ch nh  sau:ơ ồ ạ ư

R1 là đi n tr  m i đ  t o dao đ ng ệ ở ồ ể ạ ộ
R2 và C3 là đi n tr  và t  h i ti p đ  duy trì đ ng ệ ở ụ ồ ế ể ộ
D5, C4 và Dz là m ch h i ti p đ   n đ nh đi n áp ra ạ ồ ế ể ổ ị ệ
Q1 là Transistor công su t ấ

Ho t đ ng c a m chạ ộ ủ ạ
Ngu n đi n áp DC 300v c p qua đi n tr  R1 đi vào c c B c a c aồ ệ ấ ệ ở ự ủ ủ  

transistor Q1
D5,  C4  và  Dz  làm  m ch h i   ti p   đ  ạ ồ ế ể n  đ nh  đi n  áp   trên  c c  B c aổ ị ệ ự ủ  
transistor t c là  n đ nh đi n áp ra.ứ ổ ị ệ



Khi có dao đ ng đi n áp t  C3 và R2 duy trì dao đ ng cho c c B c aộ ệ ừ ộ ự ủ  
Transist  làm cho cu n s  c p c a máy bi n áp dao đ ng bi n thiên tỏ ộ ơ ấ ủ ế ộ ế ừ 
thong qua cu n th  c p c a máy bi n áp t o ra đi n áp trên cu n th  c p,ộ ứ ấ ủ ế ạ ệ ộ ứ ấ  
đi n áp này cung c p đi n áp 12V cho IC dao đ ng.ệ ấ ệ ộ

Ngu n chính ồ
+ Nhi m v : Ngu n chính có nhi m v  cung c p các m c đi n áp choệ ụ ồ ệ ụ ấ ứ ệ  

Mainboard và các   đĩa ho t đ ng ổ ạ ộ
+ S  đ  m ch c a ngu n chính nh  sau: ơ ồ ạ ủ ồ ư

­ Q1 và Q2 là 2 transistor công su t, 2 transistor này đ c m c đ yấ ượ ắ ẩ  
kéo, trong 1 th i đi m ch  có 1 transistor d n còn con còn l i ng ng d n doờ ể ỉ ẫ ạ ư ẫ  
s  đi u khi n c a xung dao đ ng. ự ề ể ủ ộ

­ OSC là IC dao đ ng, ngu n Vcc cho IC này là 12V do ngu n c pộ ồ ồ ấ  
tr c cung c p, IC này ho t đ ng khi có l nh P.ON = 0V, khi IC này ho tướ ấ ạ ộ ệ ạ  
đ ng s  t o ra dao đ ng   d ng xung   2 chân 1,2 và đ c KĐ qua 2ộ ẽ ạ ộ ở ạ ở ượ  
transistor   Q3,Q4   sau   đó   ghép   qua   bi n   áp   đ o   pha   sang   đi u   khi n   2ế ả ề ể  
transistor công su t ho t đ ng. ấ ạ ộ



­ Bi n áp chính : Cu n s  c p đ c đ u t  đi m gi a 2 transistor côngế ộ ơ ấ ượ ấ ừ ể ữ  
su t và đi m gi a 2 t  l c ngu n chính. ấ ể ữ ụ ọ ồ

Đi n áp th  c p đ c ch nh l u thành các m c đi n áp: +12V, +5V,ệ ứ ấ ượ ỉ ư ứ ệ  
+3,3V, ­12V, ­5V cung c p cho Mainboard và các   Dĩa ho t đ ng. ấ ổ ạ ộ

­ Chân PG là đi n áp b o v  Mainboard, khi ngu n bình th ng thìệ ả ệ ồ ườ  
đi n  áp  PG > 3V,  khi  ngu n  ra  sai  =>  đi n  áp  PG có   th  b  m t,  =>ệ ồ ệ ể ị ấ  
Mainboard s  căn cẽ ứ

vào đi n áp PG đ  đi u khi n cho phép Mainboard ho t đ ng hayệ ể ề ể ạ ộ  
không, khi đi n áp PG <3V thì Mainboard s  không ho t đ ng m c dù cácệ ẽ ạ ộ ặ  
đi n áp khác v n có đệ ẫ ủ
3. M ch  n ápạ ổ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a m ch  n ápể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ạ ổ

Các đi n áp c p tr c ti p đ n linh ki n (không qua  n áp) :ệ ấ ự ế ế ệ ổ
Trên Mainboard có m t s  linh ki n s  d ng tr c ti p ngu n đi n tộ ố ệ ử ụ ự ế ồ ệ ừ 

ngu n ATX t i mà không qua m ch  n áp, đó là các linh ki n:ồ ớ ạ ổ ệ
­ IC Clock gen (t o xung Clock) s  d ng tr c ti p ngu n 3,3V.ạ ử ụ ự ế ồ
­ Chipset nam s  d ng tr c ti p các đi n áp 3,3V , 5V và 5V STB.ử ụ ự ế ệ
­ IC­SIO s  d ng tr c ti p ngu n 3,3V và 5V STB.ử ụ ự ế ồ
(Các linh ki n s  d ng tr c ti p ngu n đi n t  ngu n ATX hay b  sệ ử ụ ự ế ồ ệ ừ ồ ị ự 

c  khi ta s  d ng ngu n ATX kém ch t l ng )ố ử ụ ồ ấ ượ
­ Các linh ki n nh  CPU, RAM, Card Video và Chipset  b c chúngệ ư ắ  

th ng ch y   các m c đi n áp th p vì v y chúng th ng có các m ch  nườ ạ ở ứ ệ ấ ậ ườ ạ ổ  
áp riêng đ  h  áp t  các ngu n 3,3V , 5V ho c 12V xu ng các m c đi n ápể ạ ừ ồ ặ ố ứ ệ  
th p t  1,3V đ n 2,5V.ấ ừ ế

Vì v y chúng ta c n s  d ng các m ch  n ápậ ầ ử ụ ạ ổ
M ch VRM (Vol Regu Module ­ Modun  n áp) :ạ ổ
­ VRM là m ch  n áp ngu n cho CPU, m ch này có ch c năng bi nạ ổ ồ ạ ứ ế  

đ i đi n áp 12V xu ng kho ng 1,5V và tăng dòng đi n t  kho ng 2A lênổ ệ ố ả ệ ừ ả  
đ n 10A đ  cung c p cho CPU. ế ể ấ

­  Trên các Mainboard Pen3  thì  m ch VRM bi n đ i  đi n áp  t  5Vạ ế ổ ệ ừ  
xu ng kho ng 1,7V c p cho CPU.ố ả ấ



M ch Regu_Chipset (m ch  n áp cho chipset) :ạ ạ ổ  
­ Là m ch  n áp ngu n c p cho các Chipset, các Chipset nam và b cạ ổ ồ ấ ắ  

c a Intel th ng s  d ng đi n áp chính là 1,5V các Chepset VIA th ng sủ ườ ử ụ ệ ườ ử 
d ng đi n áp kho ng 3V.ụ ệ ả

M ch Regu_RAM (m ch  n áp cho RAM) :ạ ạ ổ
­ V i thanh SDRAM trên h  th ng Pentium 3 s  d ng 3,3V thì khôngớ ệ ố ử ụ  

c n  n áp.ầ ổ
­ Thanh DDR s  d ng đi n áp 2,5V; thanh DDR2 s  d ng 1,8V vàử ụ ệ ử ụ  

thanh DDR3 s  d ng 1,5V vì v y chúng c n có m ch  n áp đ  gi m ápử ụ ậ ầ ạ ổ ể ả  
xu ng đi n áp thích h p.ố ệ ợ

Th c hành s a ch aự ử ữ
Các b nh c a ngu n AT và ATX – Ph ng pháp s a ch aệ ủ ồ ươ ử ữ

B nh 1: ệ B  ngu n không ho t đ ng, th  ch p chân PS _ON xu ng Massộ ồ ạ ộ ử ậ ố  
(ch p dây xanh lá vào dây đen) nh ng qu t không quay.ậ ư ạ



Nguyên nhân h  h ng trên có th  do: ư ỏ ể
­ Ch p m t trong các transitor, FET hay MOSFETcông su t => d n đ nậ ộ ấ ẫ ế  

n  c u chì, m t ngu n 300V đ u vào. ổ ầ ấ ồ ầ
­ Đi n áp 300V đ u vào v n còn nh ng ngu n c p tr c không ho tệ ầ ẫ ư ồ ấ ướ ạ  

đ ng, không có đi n áp 5V STB. ộ ệ
­ Đi n áp 300V có, ngu n c p tr c v n ho t đ ng nh ng ngu n chínhệ ồ ấ ướ ẫ ạ ộ ư ồ  

không ho t đ ng. ạ ộ

Ki m tra: ể
­ C p đi n cho b  ngu n và ki m tra đi n áp 5V STB ( trên dây màuấ ệ ộ ồ ể ệ  

tím ) xem có không? (đo gi  dây tím và dây đen ) => N u có 5V STBữ ế  
(trên dây màu tím ) => thì s a ch a nh  ử ữ ư Tr ng h p 1 ườ ợ  d i ở ướ

­ N u đo dây tím không có đi n áp 5V b n c n tháo v  ngu n ra ngoàiế ệ ạ ầ ỉ ồ  
đ  ki m tra. ể ể

­ Đo các transitor, FET hay MOSFETcông su t xem có b  ch p không?ấ ị ậ  
Đo b ng thang X1=> N u các transitor, FET hay MOSFETcông su tằ ế ấ  
không ch p => thì s a nh  ậ ử ư Tr ng h p 2 ườ ợ  d iở ướ

S a ch a:ử ữ
Tr ng h p 1: ườ ợ V n có đi n áp 5V STB nh ng khi đ u dây PS _ONẫ ệ ư ấ  

xu ng Mass qu t không quay. ố ạ
Phân tích: Có đi n áp 5V STB nghĩa là có đi n áp 300VDC và thôngệ ệ  

th ng các transitor, FET hay MOSFETcông su t trên ngu n chính khôngườ ấ ồ  
h ng, vì v y h  h ng   đây là do m t dao đ ng c a ngu n chính, b n c nỏ ậ ư ỏ ở ấ ộ ủ ồ ạ ầ  
ki m tra nh  sau:ể ư



Đo đi n áp Vcc 12V cho IC dao đ ng c a ngu n chính ệ ộ ủ ồ
­ Đo ki m tra các transitor, FET hay MOSFETQ3 và Q4 khu ch đ i đ o phaể ế ạ ả  
­ N u v n có Vcc thì thay th  IC dao đ ng ế ẫ ử ộ



Tr ng h p 2: ườ ợ C p đi n cho ngu n và đo không có đi n áp 5V STBấ ệ ồ ệ  
trên dây màu tím, ki m tra bên s  c p các transitor, FET hay MOSFETcôngể ơ ấ  
su t không h ng, c p ngu n và đo v n có 300V đ u vào. ấ ỏ ấ ồ ẫ ầ

Phân tích: Tr ng h p này là do ngu n c p tr c không ho t đ ng,ườ ợ ồ ấ ướ ạ ộ  
m c dù đã có ngu n 300V đ u vào, b n c n ki m tra kĩ các linh ki n sauặ ồ ầ ạ ầ ể ệ  
c a ngu n c p tr c:ủ ồ ấ ướ

Ki m tra đi n tr  m i R1 ể ệ ở ồ
­ Ki m tra R,C h i ti p: R2, C3 ể ồ ế
­ Ki m tra Dz ể

Tr ng h p 3: ườ ợ Không có đi n áp 5V STB. Khi tháo v  m ch ra ki mệ ỉ ạ ể  
tra th y m t ho c nhi u transitor, FET hay MOSFETcông su t b  ch p ấ ộ ặ ề ấ ị ậ

Phân   tích:  N u phát  hi n   th y  m t  ho c  nhi u   transitor,  FET hayế ệ ấ ộ ặ ề  
MOSFETcông su t b  ch p?b i vì transitor, FET hay MOSFETcông su t ítấ ị ậ ở ấ  
khi b  h ng mà không có lí do. ị ỏ

M t trong các nguyên nhân làm transitor, FET hay MOSFETcông su tộ ấ  
b  ch p là:ị ậ

­ Khách hàng g t nh m sang đi n áp 110V ạ ầ ệ
­ Khách hàng dùng quá nhi u   đĩa => gây quá t i cho b  ngu n ề ổ ả ộ ồ
­ M t trong hai t  l c ngu n b  h ng => làm cho đi n áp đi m gi a haiộ ụ ọ ồ ị ỏ ệ ể ữ  

transitor, FET hay MOSFETcông su t b  l ch. ấ ị ệ
B n c n ph i ki m tra đ  làm rõ m t trong các nguyên nhân trên tr cạ ầ ả ể ể ộ ướ  

khi thay các transitor, FET hay MOSFETcông su t. ấ



Khi s a ch a thay th , ta s a ngu n c p tr c ch y tr c => sau đó taử ữ ế ử ồ ấ ướ ạ ướ  
m i s a ngu n chính.ớ ử ồ

C n chú ý các t  l c ngu n chính n u m t trong hai t  b  h ng s  làmầ ụ ọ ồ ế ộ ụ ị ỏ ẽ  
cho ngu n ch t công su t, n u m t t  h ng thì đo đi n áp trên hai t  s  bồ ế ấ ế ộ ụ ỏ ệ ụ ẽ ị 
l ch ( bình th ng s t áp trên m i t  là 150V ). ệ ườ ụ ỗ ụ

C n chú ý công t c 110V­ 220V n u g t nh m sang 110V thì đi n ápầ ắ ế ạ ầ ệ  
DC s  là 600V và các transitor, FET hay MOSFETcông su t s  h ng ngayẽ ấ ẽ ỏ  
l p t c. ậ ứ

B nh 2: M i khi b t công t c ngu n c a máy tính thì qu t quay vàiệ ỗ ậ ắ ồ ủ ạ  
vòng r i thôi. ồ

Phân tích nguyên nhân: 
Khi b t công t c ngu n => qu t đã quay đ c vài vòng ch ng t : ậ ắ ồ ạ ượ ứ ỏ

­ Ngu n c p tr c đã ch y ồ ấ ướ ạ
­ Ngu n chính đã ch y ồ ạ
­ V y thì nguyên nhân d n đ n hi n t ng trên là gì? ậ ẫ ế ệ ượ

Hi n t ng trên là do m t trong các nguyên nhân sau: ệ ượ ộ
­ Khô m t trong các t  l c đ u ra c a ngu n chính => làm đi n áp raộ ụ ọ ầ ủ ồ ệ  

b  sai => d n đ n m ch b o v  c t dao đ ng sau khi ch y đ c vài giây. ị ẫ ế ạ ả ệ ắ ộ ạ ượ
­ Khô m t ho c c  hai t  l c ngu n chính l c đi n áp 300V đ u vàoộ ặ ả ụ ọ ồ ọ ệ ầ  

=> làm cho ngu n b  s t áp khi có t i. => m ch b o v  c t dao đ ng. ồ ị ụ ả ạ ả ệ ắ ộ
Ki m tra và s a ch a: ể ử ữ
­ Đo đi n áp đ u vào sau c u đi  t n u <300V là b  khô các t  l cệ ầ ầ ố ế ị ụ ọ  

ngu n. ồ
­ Đo đi n áp trên 2 t  l c ngu n n u l ch nhau là b  khô m t trong haiệ ụ ọ ồ ế ệ ị ộ  

t  l c ngu n ho c đ t các đi n tr  đ u song song v i hai t . ụ ọ ồ ặ ứ ệ ở ấ ớ ụ
­ Các t  đ u ra ( n m c nh b i dây ) ta hãy thay th  t  khác, vì các tụ ầ ằ ạ ố ử ụ ụ 

này b  khô ta r t khó phát hi n b ng ph ng pháp đo đ c.ị ấ ệ ằ ươ ạ

BÀI 4

S A CH A BI N THỬ Ữ Ế Ế

MÃ BÀI : MĐ24­04

M c tiêu: ụ
­ Phân tích đ c s  đ  nguyên lý c a bi n thượ ơ ồ ủ ế ế
­Kh c ph c các s  c  h  h ng c a b  bi n thắ ụ ự ố ư ỏ ủ ộ ế ế 
­Tính c n th n, t  m , đ m b o an toàn tuy t đ i trong công vi c.ẩ ậ ỉ ỉ ả ả ệ ố ệ  



N i dung chính :ộ

1. Thi t k  b  bi n thế ế ộ ế ế
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a b  bi n thể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ộ ế ế

Bi n th  (transformer) là d ng c  dùng đ  bi n đ i đi n áp hay dòngế ế ụ ụ ể ế ổ ệ  
đi n xoay chi u nh ng v n gi  nguyên t n s .ệ ề ư ẫ ữ ầ ố

C u t o – kí hi u ấ ạ ệ
C u t o và hình d ng c a bi n th  nh  hình 2.29. Bi n th  g m 2ấ ạ ạ ủ ế ế ư ế ế ồ  

cu n dây đ ng tráng men cách đi n qu n trên m t lõi thép t  khép kín:ộ ồ ệ ấ ộ ừ  
cu n nh n đi n áp vào g i là cu n s  c p, cu n cho l y đi n áp ra là cu nộ ậ ệ ọ ộ ơ ấ ộ ấ ệ ộ  
th  c p. Lõi t  không ph i là m t kh i s t mà g m nhi u lá s t m ng ghépứ ấ ừ ả ộ ố ắ ồ ề ắ ỏ  
song song cách đi n nhau đ  tránh dòng đi n xoáy (Foucoult) làm nóng bi nệ ể ệ ế  
th . ế

Ngoài ra, lõi c a bi n th  có th  là s t b i hay không khí.ủ ế ế ể ắ ụ

Kí hi u c a bi n th  nh  hình vệ ủ ế ế ư ẽ

Kí hi u bi n th  lõi không khí (a), lõi s t b i (b), lõi s t lá (c).ệ ế ế ắ ụ ắ
Nguyên lý ho t đ ngạ ộ



Khi cho dòng đi n xoay chi u có đi n th  V1 vào cu n s  c p, dòngệ ề ệ ế ộ ơ ấ  
đi n I1 s  t o ra t  tr ng bi n thiên ch y trong m ch t  và sang cu n dâyệ ẽ ạ ừ ườ ế ạ ạ ừ ộ  
th  c p, cu n th  c p nh n đ c t  tr ng bi n thiên s  làm t  thông quaứ ấ ộ ứ ấ ậ ượ ừ ườ ế ẽ ừ  
cu n dây thay đ i, cu n th  c p c m  ng cho ra dòng đi n xoay chi u cóộ ổ ộ ứ ấ ả ứ ệ ề  
đi n th  V2.ệ ế

Các công th c c a bi n thứ ủ ế ế



2. K  thu t qu n dâyỹ ậ ấ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c k  thu t qu n dâyể ượ ỹ ậ ấ

Tùy theo  ng d ng c a bi n th  ta có các cách qu n dây khác nhauứ ụ ủ ế ế ấ



         D a theo t n s  làm vi c: bi n th  âm t n, bi n th  trung t n, bi nự ầ ố ệ ế ế ầ ế ế ầ ế  
th  cao t n. ế ầ
        D a theo c u t o: bi n th  có lõi s t lá, bi n th  có lõi s t b i, bi nự ấ ạ ế ế ắ ế ế ắ ụ ế  
th  có lõi không khí,… ế
         D a theo m c đích s  d ng: bi n th  ngu n, bi n th  loa, bi n thự ụ ử ụ ế ế ồ ế ế ế ế 
xu t âm, bi n th  xung, bi n th  đ o pha,… ấ ế ế ế ế ả
          ng d ng ch  y u c a bi n th  là làm thay đ i đi n th , dòng đi nỨ ụ ủ ế ủ ế ế ổ ệ ế ệ  
theo yêu c u th c t . ầ ự ế
         Bi n th  c ng h ng là bi n th  cao t n, cu n s  c p ho c cu n thế ế ộ ưở ế ế ầ ộ ơ ấ ặ ộ ứ 
c p đ c m c song song v i m t t  đi n, hình thành m ch c ng h ng.ấ ượ ắ ớ ộ ụ ệ ạ ộ ưở  
N u c  hai cu n đ u có m c t  đi n thì ta có bi n th  c ng h ng kép.ế ả ộ ề ắ ụ ệ ế ế ộ ưở  
Lõi c a bi n th  c ng h ng làm b ng ferrite có th  đi u ch nh đ c. M tủ ế ế ộ ưở ằ ể ề ỉ ượ ộ  
s  bi n th  c ng h ng dùng   t n s  cao h n có lõi không khí.ố ế ế ộ ưở ở ầ ố ơ
            T  các  ng d ng c a máy bi n th , ta có qu n cu n s  c p và thừ ứ ụ ủ ế ế ấ ộ ơ ấ ứ 
c p c a máy bi n th  theo tính toán qu n s  vòng dây N1 cho cu n s  c pấ ủ ế ế ấ ố ộ ơ ấ  
và N2 là s  vòng dây cu n th  c p.ố ộ ứ ấ
        S  d ng máy qu n ho c qu n b ng tay:ử ụ ấ ặ ấ ằ
N u dùng máy qu n, S  vòng dây đ c hi n th  trên đ ng hế ấ ố ượ ể ị ồ ồ
N u dùng tay, ta qu n và đ m s  vòng dây sao cho đ  N1 vòng   cu n sế ấ ế ố ủ ở ộ ơ 
c p và N2 vòng cho cu n th  c pấ ộ ứ ấ
       Tùy theo dòng đi n và đi n áp s  d ng ta ch n kích th c dây cu n sệ ệ ử ụ ọ ướ ộ ơ 
c p và cu n th  c p phù h p v i tính toán thi t k         ấ ộ ứ ấ ợ ớ ế ế

3. K  thu t l p m ch tỹ ậ ắ ạ ừ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c k  thu t l p m ch tể ượ ỹ ậ ắ ạ ừ

Sau khi cu n xong 2 cu n dây: cu n s  c p và th  c p ta ti n hànhố ộ ộ ơ ấ ứ ấ ế  
l p m ch tắ ạ ừ

L p các là thép k  thu t đi n l n l t, chú ý x p th t khít, tránh đắ ỹ ậ ệ ầ ượ ế ậ ể 
khe h . N u có khe h  thì khi ho t đ ng, máy bi n áp s  b  nóng và cóở ế ở ạ ộ ế ẽ ị  
ti ng kêu, ritế



4. S a ch a Bi n thử ữ ế ế
M c tiêu:ụ
­ Hi u đ c các hi n t ng trong s a ch a bi n thể ượ ệ ượ ử ữ ế ế

Các hi n t ng th ng g p c a máy bi n th :ệ ượ ườ ặ ủ ế ế
*Hi n t ng 1:ệ ượ  Máy không ho t đ ngạ ộ
Do đ t dây cu n s  c p ho c th  c pứ ộ ơ ấ ặ ứ ấ
Do bi n áp b  cháyế ị

Cách ki m tra:ể
Dùng đ ng h  v n năng đ t   thang đo OHMồ ồ ạ ặ ở
Đo 2 đ u vào c a cu n s  c p, n u kim đ ng h  lên giá tr  ôm th p,ầ ủ ộ ơ ấ ế ồ ồ ị ấ  

cu n s  c p còn t t, n u kim không lên cu n s  c p b  đ t, n u kim v  0ộ ơ ấ ố ế ộ ơ ấ ị ứ ế ề  
thì cu n s  c p b  ch pộ ơ ấ ị ậ

Đo 2 đ u vào c a cu n th  c p, n u kim đ ng h  lên giá tr  ôm th p,ầ ủ ộ ứ ấ ế ồ ồ ị ấ  
cu n th   c p còn t t, n u kim không lên cu n th  c p b  đ t, n u kim vộ ứ ấ ố ế ộ ứ ấ ị ứ ế ề 
0 thì cu n s  c p b  ch pộ ơ ấ ị ậ

Cách s a ch a:ử ữ
N u cu n dây s  c p ho c th  c p b  đ t bên trong, ta tháo bi n áp raế ộ ơ ấ ặ ứ ấ ị ứ ế  

qu n l iấ ạ

*Hi n t ng 2:ệ ượ  Máy ho t đ ng nh ng b  nóngạ ộ ư ị

Nguyên nhân: Do lâu ngày, máy bi n áp b  ch p m t s  vòng dâyế ị ậ ộ ố

Cách kh c ph c: ắ ụ tháo ra và qu n l i máy bi n ápấ ạ ế
Tháo bi n áp trên v  m chế ỉ ạ
Dùng m  hàn tháo bi n áp raỏ ế
Ki m tra bi n ápể ế
N u h ng ta s a ch a theo quy trình trênế ỏ ử ữ
Nh n bi t bi n áp trên v  m ch nh  sauậ ế ế ỉ ạ ư
­ Bi n áp chính luôn luôn là bi n áp to nh t m ch ngu nế ế ấ ạ ồ
­ Bi n áp đ o pha là bi n áp nh  và luôn luôn đ ng gi a ba bi n ápế ả ế ỏ ứ ữ ế



http://sanchoituoitre.vn/wp-content/uploads/2009/02/vinguon_atx2.jpg
http://sanchoituoitre.vn/wp-content/uploads/2009/02/vimay-atx.gif


BÀI 5

S A CH A M CH ĐI U KHI NỬ Ữ Ạ Ề Ể

MÃ BÀI : MĐ24­05

M c tiêu: ụ
­ Phân tích đ c s  đ  m ch đi u khi nượ ơ ồ ạ ề ể
­ Kh c ph c các s  c  h  h ng m ch đi u khi nắ ụ ự ố ư ỏ ạ ề ể
­ Tính c n th n, t  m , đ m b o an toàn tuy t đ i trong công vi c.ẩ ậ ỉ ỉ ả ả ệ ố ệ  

1. Các m ch đi u khi nạ ề ể
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a m ch đi u khi nể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ạ ề ể

          Transistor trên ngu n ATX th ng đ c s  d ng làm các m ch côngồ ườ ượ ử ụ ạ  
t c,   khi nhìn vào các m ch này b n có th  nh m l n đó là m ch khu chắ ạ ạ ể ầ ẫ ạ ế  
đ i.­   m ch công t c, các Transistor ho t đ ng   m t trong hai tr ng tháiạ Ở ạ ắ ạ ộ ở ộ ạ  
là “d n bão hoà” ho c “không d n”ẫ ặ ẫ



      Các Transistor trong m ch b o v  c a ngu n ATX, ho t đ ng   tr ng ạ ả ệ ủ ồ ạ ộ ở ạ
thái d n bão hoà ho c t t.ẫ ặ ắ  IC khu ch đ i thu t toán OP­AMPLY1) Ký hi u ế ạ ậ ệ
c a IC khu ch đ i thu t toán – OP­Amplyủ ế ạ ậ  

      C u t o OP­Amply có các chân nh  sau:­ Vcc – Chân đi n áp cung c p­ấ ạ ư ệ ấ  
Mass – Chân ti p đ t­ IN1 – Chân tín hi u vào đ o­ IN2 – Chân tín hi u ế ấ ệ ả ệ
vào không đ o­ OUT – Chân tín hi u raả ệ

       Trên s  đ  nguyên lý, OP­Amly th ng ghi t t không có chân Vcc và ơ ồ ườ ắ
chân Mass,hai chân IN1 và IN2 có th  tráo v  trí cho nhau.ể ị

Nguyên lý ho t đ ng c a OP­Amplyạ ộ ủ

OP­Amply ho t đ ng theo nguyên t c: Khu ch đ i s  chênh l ch gi a hai ạ ộ ắ ế ạ ự ệ ữ
đi n áp đ u vào IN1 và IN2ệ ầ

­ Khi chênh l ch gi a hai đi n áp đ u vào b ng 0 (t c IN2 – IN1 = 0V) thì ệ ữ ệ ầ ằ ứ
đi n áp ra có giá tr  b ng kho ng 45% đi n áp Vccệ ị ằ ả ệ

­ Khi đi n áp đ u vào IN2 > IN1 => thì đi n áp đ u ra tăng lên b ng Vccệ ầ ệ ầ ằ

­ Khi đi n áp đ u vào IN2 < IN1 => thì đi n áp đ u ra gi m xu ng b ng ệ ầ ệ ầ ả ố ằ
0V



S  đ  bên trong c a OP­Amplyơ ồ ủ

ng d ng c a OP­AmplyỨ ụ ủ
­ M ch khu ch đ i đ o dùng OP­Amplyạ ế ạ ả
­ N u ta cho tín hi u vào đ u vào đ o (c c âm) và đ u vào không đ oế ệ ầ ả ự ầ ả  

(c c d ng) đem ch p xu ng mass ta s  đ c m t m ch khu ch đ i đ o.ự ươ ậ ố ẽ ượ ộ ạ ế ạ ả
­ H  s  khu ch đ i có th  đi u ch nh đ c b ng cách đi u ch nh giáệ ố ế ạ ể ề ỉ ượ ằ ề ỉ  

tr  các đi n tr  Rht và R1, h  s  khu ch đ i b ng t  s  gi a hai đi n trị ệ ở ệ ố ế ạ ằ ỷ ố ữ ệ ở 
này. K = Rht / R1 trong đó K là h  s  khu ch đ i c a m chệ ố ế ạ ủ ạ

*M ch khu ch đ i không đ o dùng OP­Amplyạ ế ạ ả

Đây là s  đ  c a m ch khu ch đ i không đ o, v  h  s  khu ch đ iơ ồ ủ ạ ế ạ ả ề ệ ố ế ạ  
thì
t ng đ ng v i m ch khu ch đ i đ o nh ng đi m khác là đi n áp raươ ươ ớ ạ ế ạ ả ư ể ệ  
Vout cùng pha v i đi n áp đ u vào Vinớ ệ ầ



*M ch khu ch đ i đ m (khu ch đ i dòng đi n) dùng OP­Amply.ạ ế ạ ệ ế ạ ệ

            Khi đem đ u ra đ u v i đ u vào âm (hay đ u vào đ o) r i cho tínầ ấ ớ ầ ầ ả ồ  
hi u vào c ng không đ o ta s  thu đ c m t mach khu ch đ i có h  sệ ổ ả ẽ ượ ộ ế ạ ệ ố 
khu ch đ i đi n áp b ng 1, tuy nhiên h  s  khu ch đ i v  dòng l i r t l n,ế ạ ệ ằ ệ ố ế ạ ề ạ ấ ớ  
vì v y m ch ki u này th ng đ c s  d ng trong các m ch khu ch đ i vậ ạ ể ườ ượ ử ụ ạ ế ạ ề 
dòng đi n.ệ

*M ch so sánh dùng OP­Amplyạ

� Khi V2 = V1 thì đi n áp ra Vout = kho ng 45% Vcc và không đ iệ ả ổ
� Khi V2 > V1 hay V2 – V1 > 0 thì Vout > 45% Vcc
� Khi V2 < V1 hay V2 – V1 < 0 thì Vout < 45% Vcc
� Khi V1 không đ i thì Vout t  l  thu n v i V2ổ ỷ ệ ậ ớ

� Khi V2 không đ i thì Vout t  l  ngh ch v i V1ổ ỷ ệ ị ớ

*IC so quang (Opto)1 



C u t o: ấ ạ
               IC so quang đ c c u t o b i m t đi  t phát quang và m t đènượ ấ ạ ở ộ ố ộ  
thuquang,  hai   thành ph n này cách  ly  v i  nhau và có   th  cách  ly  đ cầ ớ ể ượ  
đi náp hàng trăm vol, khi đi  t d n nó phát ra ánh sáng chi u vào c c Bazệ ố ẫ ế ự ơ 
c a Transistor thu quang làm cho đèn này d n, dòng đi n qua đi  t thay đ iủ ẫ ệ ố ổ  
thì dòng đi n qua đèn cũng thay đ i theoệ ổ

IC so quang th c tự ế

Nguyên lý ho t đ ngạ ộ

­ Khi có dòng đi n I1 đi qua đi  t, đi  t s  phát ra ánh sáng và chi u ệ ố ố ẽ ế
vào c c B c a đèn thu quang, đèn thu quang s  d n và cho dòng I2ự ủ ẽ ẫ

­ Dòng I1 tăng thì dòng I2 cũng tăng

­ Dòng I1 gi m thì dòng I2 cũng gi mả ả

­ Dòng I1 = 0 thì dòng I2 = 0

Đi  t phát quang và đèn thu quang đ c cách ly v i nhau và có th  có ố ượ ớ ể
đi n áp chênh l ch hàng trăm Volệ ệ



ng d ng c a IC so quangỨ ụ ủ

­ IC so quang th ng đ c  ng d ng trong m ch h i ti p trên các bườ ượ ứ ụ ạ ồ ế ộ 
ngu n xung.ồ

­ Chúng có tác d ng đ a đ c thông tin bi n đ i đi n áp t  th  c pụ ư ượ ế ổ ệ ừ ứ ấ  
v  bên s  c p nh ng v n cách ly đ c đi n áp gi a s  c p và th  c p.ề ơ ấ ư ẫ ượ ệ ữ ơ ấ ứ ấ

­ S  c p c a ngu n (thông v i đi n áp l i AC) và th  c p c a ngu nơ ấ ủ ồ ớ ệ ướ ứ ấ ủ ồ  
(thông v i mass c a máy)ớ ủ

*IC t o đi n áp dò saiạ ệ

­   Ng i ta th ng dùng IC t o áp dò sai KA431(ho c TL431) trongườ ườ ạ ặ  
các m ch ngu n đ  theo dõi và khu ch đ i nh ng bi n đ i đi n áp đ u raạ ồ ể ế ạ ữ ế ổ ệ ầ  
thành dòng đi n ch y qua IC so quang, t  đó thông qua IC so quang nóệ ạ ừ  
truy n đ c thông tin bi n đ i đi n áp v  bên s  c p.ề ượ ế ổ ệ ề ơ ấ



*Tao áp dò sai KA 431

Hình dáng IC – KA 431



Đi  t képố

        
­ Trong ngu n ATX ng i ta th ng s  d ng Đi  t kép đ  ch nh l uồ ườ ườ ử ụ ố ể ỉ ư  

đi n áp đ u ra­ Hình dáng đi  t kép trông t ng t  nh  đèn công su t và cóệ ầ ố ươ ự ư ấ  
ký hi u nh   nh trênệ ư ả

­ Đi  t kép th ng cho dòng l n và ch u đ c t n s  caoố ườ ớ ị ượ ầ ố

*Cu n dây l c g n cao t n.ộ ọ ợ ầ

Cu n dây l c nhi u hình xuy nộ ọ ễ ế Trong ngu n ATX ta  th ng nhìnồ ườ  
th y   cu n   dây   nh   trên     đ u   ra   g n   cácb i   dây   c p   ngu n   xu ngấ ộ ư ở ầ ầ ố ấ ồ ố  
Mainboard, tác d ng c a cu n dây này là đ  ch ncác nhi u cao t n, đ ngụ ủ ộ ể ặ ễ ầ ồ  
th i k t h p v i t  l c đ  t o thành m ch l c ờ ế ợ ớ ụ ọ ể ạ ạ ọ

LC l c cho các đi n áp ra đ c b ng ph ng h n.ọ ệ ượ ằ ẳ ơ



2. Ngu n cung c p cho m ch đi u khi nồ ấ ạ ề ể
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a ngu n cung c p ể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ồ ấ
cho m ch đi u khi nạ ề ể

Ngu n Stanby có h i ti p tr c ti pồ ồ ế ự ế
S  đ  nguyên lý.ơ ồ



Nguyên lý ho t đ ng.ạ ộ

Nguyên lý t o và duy trì dao đ ngạ ộ

­ Khi có đi n áp đ u vào c p cho b  ngu n, m t dòng đi n s  đi quaệ ầ ấ ộ ồ ộ ệ ẽ  
đi n tr  m i (R81)vào đ nh thiên cho đèn công su t (Q16) làm cho đèn cônệ ở ồ ị ấ  
su t  d n khá m nh,  ngay khi  đèn công su t  d n,  dòng đi n bi n  thiênấ ẫ ạ ấ ẫ ệ ế
trên cu n s  c p đã c m  ng sang cu n h i ti p, do cu n dây h i ti p m cộ ơ ấ ả ứ ộ ồ ế ộ ồ ế ắ  
đ o chi u so v i cu n s  c p nên đi n áp h i ti p thu đ c có giá tr  âm,ả ề ớ ộ ơ ấ ệ ồ ế ượ ị  
đi n áp này n p qua t  h i ti p C15 làm cho đi n áp chân B đèn công su tệ ạ ụ ồ ế ệ ấ  
gi m < 0V, đèn công su t b  khoá, khi đèn công su t t t => đi n áp h i ti pả ấ ị ấ ắ ệ ồ ế  
b  m t => đi n tr  m i l i làm cho đèn d n   chu k  k  ti p => quá trìnhị ấ ệ ở ồ ạ ẫ ở ỳ ế ế  
l p đi l p l i t o thành dao đ ng.ặ ặ ạ ạ ộ
Nguyên lý  n đ nh đi n áp ra:ổ ị ệ

­ Đi  t D6 ch nh l u đi n áp h i ti p đ  l y ra đi n áp âm có giá trố ỉ ư ệ ồ ế ể ấ ệ ị 
kho ng – 6V, đi n áp này đ c t  C12 l c cho b ng ph ng g i là đi n ápả ệ ượ ụ ọ ằ ẳ ọ ệ  
h i ti p (Uht)ồ ế

­ Hai đi  t là đi  t Zener ZD27 và đi  t D5 gim m t giá tr  đi n ápố ố ố ộ ị ệ  
không đ i   hai đ u b ng kho ng 6,6V, t  đó xác l p cho chân B đèn côngổ ở ầ ằ ả ừ ậ  
su t m t giá tr  đi n áp kho ng 0,6Vấ ộ ị ệ ả

­ Do s t áp trên hai đi  t ZD27 và D5 là không đ i, nên đi n áp chân Bụ ố ổ ệ  
đèn công su t nó ph  thu c vào đi n áp h i ti p (Uht)ấ ụ ộ ệ ồ ế

­ Gi  s  khi đi n áp đ u vào tăng => đi n áp đ u ra có xu h ng tăngả ử ệ ầ ệ ầ ướ  
=> đi n áp trên cu n h i ti p cũng tăng => đi n áp h i ti p (Uht) càng âmệ ộ ồ ế ệ ồ ế  
h n => làm cho đi n áp chân B đèn công su t gi m xu ng => đèn công su tơ ệ ấ ả ố ấ  
ho t đ ng y u đi => làm cho đi n áp ra gi m xu ng v  v  trí ban đ u.ạ ộ ế ệ ả ố ề ị ầ

­ Ng c l i khi đi n áp đ u vào gi m => đi n áp đ u ra có xu h ngượ ạ ệ ầ ả ệ ầ ướ  
gi m => đi n áp trên cu n h i ti p cũng gi m => đi n áp h i ti p (Uht)ả ệ ộ ồ ế ả ệ ồ ế  



b t âm h n (hay có xu h ng d ng lên) => làm cho đi n áp chân B đènớ ơ ướ ươ ệ  
công su t tăng lên => đèn công su t ho t đ ng m nh h n => làm cho đi nấ ấ ạ ộ ạ ơ ệ  
áp ra tăng lên v  v  trí ban đ u.ề ị ầ
Đ c đi m c a lo i ngu n nàyặ ể ủ ạ ồ
­ Đây là lo i ngu n s  d ng đi n áp h i ti p âm cho nên đi n tr  đ nh thiênạ ồ ử ụ ệ ồ ế ệ ở ị  
khá nh  và cho dòng đ nh thiên t ng đ i l n, khi m i có ngu n 300V đ uỏ ị ươ ố ớ ớ ồ ầ  
vào, đèn công su t d n m nh, nh  m ch h i ti p âm mà nó chuy n sangấ ẫ ạ ờ ạ ồ ế ể  
tr ng thái ng t t o thành dao đ ng và không làm h ng đèn.ạ ắ ạ ộ ỏ
­ Trong tr ng h p b  m t h i ti p âm đ a v  qua C15 và R82 thì đèn côngườ ợ ị ấ ồ ế ư ề  
su t c  ho t đ ng liên t c   công su t l n và nó s  b  h ng (b  ch p) sauấ ứ ạ ộ ụ ở ấ ớ ẽ ị ỏ ị ậ  
vài giây.

Ngu n Stanby có m ch b o v  quá dòngồ ạ ả ệ

Các linh ki n: R12, R13 và Q4 là các linh ki n c a m ch b o v  quá dòng,ệ ệ ủ ạ ả ệ  
nguyên lý ho t đ ng c a m ch nh  sau:ạ ộ ủ ạ ư

­ Gi  s  khi ph  t i c a ngu n b  ch p, khi đó đèn Q3 s  ho t đ ngả ử ụ ả ủ ồ ị ậ ẽ ạ ộ  
r t m nh, s t áp trên R12 tăng cao, s t áp này đ c đ a qua R13 sang chânấ ạ ụ ụ ượ ư  
B đèn b o v  Q4, n u đi n áp này > 0,6V thì đèn Q4 s  d n bão hoà => khiả ệ ế ệ ẽ ẫ  
đó nó s  đ u t t chân B đèn công su t xu ng Mass, đèn công su t đ cẽ ấ ắ ấ ố ấ ượ  
b o v , trong tr ng h p này ngu n s  chuy n sang hi n t ng t  kích,ả ệ ườ ợ ồ ẽ ể ệ ượ ự  
đi n áp ra th p và có – m t – có – m t …., n u đo đi n áp ra th y kimệ ấ ấ ấ ế ệ ấ  
đ ng h  dao đ ng.ồ ồ ộ



So sánh hai m ch ngu n có h i ti p so quang.ạ ồ ồ ế

M ch ngu n Stanby s  1ạ ồ ố



M ch ngu n Stanby s  2ạ ồ ố

S  gi ng nhau:ự ố
­ Hai b  ngu n trên có nguyên lý ho t đ ng t ng t  nh  nhau.ộ ồ ạ ộ ươ ự ư
­ C  hai b  ngu n đ u có m ch h i ti p so quang đ   n đ nh đi n ápả ộ ồ ế ạ ồ ế ể ổ ị ệ  

ra
­ C  hai ngu n đ u có đèn công su t và đèn s a sai.ả ồ ề ấ ử
S  khác nhau:ự



­ M ch ngu n s  1 có đèn công su t là Mosfet trong khi m ch ngu nạ ồ ố ấ ạ ồ  
s  2 có đèn công su t là đèn BCEố ấ

­ M ch ngu n s  1 do s  d ng Mosfet nên đi n tr  m i có tr  s  r tạ ồ ố ử ụ ệ ở ồ ị ố ấ  
l n (2M ), trong khi m ch ngu n th  2 đi n tr  m i ch  có 680KΩ Ωớ ạ ồ ứ ệ ở ồ ỉ

*M ch ngu n h i ti p gián ti pạ ồ ồ ế ế

M ch đ c c p ngu n 300Vdc t  m ch n n/l c s  c p.ạ ượ ấ ồ ừ ạ ắ ọ ơ ấ

Tác d ng linh ki n:ụ ệ
Rhv : Đi n tr  h n ch , đi n áp ra sau nó còn kho ng 270V.ệ ở ạ ế ệ ả



R3, R5 : Đ nh thiên (m i) cho Q3.ị ồ

Q3 : Công su t standby,   đây dùng Mosfet 2N60.ấ ở

R4 : T o h i ti p âm đi n áp, s  d ng s t áp trên R4 nh  m t sensor đạ ồ ế ệ ử ụ ụ ư ộ ể 
ki m tra dòng qua Q3, thông qua đó s  đi u ch nh đ  Q3 ho t đ ng  nể ẽ ề ỉ ể ạ ộ ổ  
đ nh.ị

ZD1 :  n đ nh đi n áp chân G, nh m b o v  không đ  Q3 m  l n, tránhỔ ị ệ ằ ả ệ ể ở ớ  
cho Q3 b  đánh th ng.ị ủ

C34 : T  nh t, b o v  Q3 không b  đánh th ng khi ch u đi n áp âm c c l nụ ụ ả ệ ị ủ ị ệ ự ớ  
c a th i k  quét ng c.ủ ờ ỳ ượ

R9 : Đi n tr  phân áp, t o s   n đ nh (t ng đ i) cho chân G Q3 và C Q4.ệ ở ạ ự ổ ị ươ ố

L1 : T i Q3. L2 : Cu n h i ti p.ả ộ ồ ế

Q4 : M c phân áp cho chân G Q3, đóng vai trò đ o pha đi n áp h i ti p.ắ ả ệ ồ ế

D5 : N n h i ti p theo ki u m ch n n song song nh m t o đi n áp (+) ắ ồ ế ể ạ ắ ằ ạ ệ ở 
đi m   A.ể

C8 : L c đi n áp h i ti p.ọ ệ ồ ế

U1 : M ch so quang, h i ti p âm  n đ nh đi n áp STB.ạ ồ ế ổ ị ệ

R17 : Đi n tr  nâng cao m c th p, v i m c đích ng t đi n áp h i ti p t iệ ở ứ ấ ớ ụ ắ ệ ồ ế ớ  
chân B Q4 khi đi n áp này gi m xu ng còn ~ 2V.ệ ả ố

C4, R6, D3 : Kh  đi n áp ng c, ch ng ng t dao đ ng.ử ệ ượ ố ắ ộ

Nguyên lý:

Đi n áp 300V t  m ch n n/l c s  c p qua Rhv còn ~270V c p cho m ch.ệ ừ ạ ắ ọ ơ ấ ấ ạ
Đi n áp này chia làm 2 đ ng :ệ ườ

Đ ng 1 : Vào đi m PN6, ra PN4 t i chân D Q3.ườ ể ớ
Đ ng 2 : Qua R3, R5 k t h p phân áp R9 đ nh thiên cho Q3, đ ngườ ế ợ ị ồ  

th i c p cho Q4 (chân C). Các b n hãy đ  ý Q4 m c phân áp cho G Q3 nênờ ấ ạ ể ắ  
n u Q4 bão hòa thì đi n áp t i G Q3 ~ 0, Q3 khóa.ế ệ ạ

Nh  đ nh thiên (m i) b i R3, R5 nên Q3 m . Dòng đi n đi t  270Vờ ị ồ ở ở ệ ừ  
qua L1, qua DS Q3 xu ng mass, kín m ch. Vì dòng này đi qua L1, theo đ cố ạ ặ  
tính c a cu n c m  ủ ộ ả (luôn sinh ra dòng ch ng l i dòng qua nó theo hi nố ạ ệ  



t ng c m  ng đi n t )ượ ả ứ ệ ừ  nên dòng qua L1 không đ t m c bão hòa ngay màạ ứ  
tăng lên t  t . Vì v y t  tr ng sinh ra trên lõi bi n áp STB cun tăng t  từ ừ ậ ừ ườ ế ừ ừ 
(t   tr ng   đ ng).ừ ườ ộ
Theo đ nh lu t c m  ng đi n t  Lenz, t  tr ng tăng t  t  trên lõi bi n ápị ậ ả ứ ệ ừ ừ ườ ừ ừ ế  
STB s  làm phát sinh trên t t c  các cu n dây c a bi n áp 1 su t đi n đ ngẽ ấ ả ộ ủ ế ấ ệ ộ  
c m  ng.ả ứ

Đi n áp c m  ng trên L2 đ c n n b i D5 và l c b ng C8 l y ra đi nệ ả ứ ượ ắ ở ọ ằ ấ ệ  
áp 1 chi u c c tính âm (+)   đi m A, đ c  n đ nh (t ng đ i) b ng R16,ề ự ở ể ượ ổ ị ươ ố ằ  
đ   n đ nh ph  thu c vào tích s  T = R16xC8 (th i h ng – h ng s  th iộ ổ ị ụ ộ ố ờ ằ ằ ố ờ  
gian tích thoát c a m ch RC)ủ ạ

Đi n áp t i đi m A l i qua CE U1 (so quang) t i chân B c a Q4. Vì làệ ạ ể ạ ớ ủ  
đi n áp d ng nên nó làm cho Q4 bão hòa. Khi Q4 bão hòa thì đi n áp t iệ ươ ệ ạ  
chân C Q4 ~ 0, mà chân C Q4 l i n i vào chân G Q3 nên UgQ3 ~ 0 làm choạ ố  
Q3 khóa.

Khi dòng qua Q3 khóa, dòng qua L1 m t đi, t  tr ng trên L1 cũngấ ừ ườ  
m t đi làm cho t  tr ng trên lõi bi n áp = 0 d n đ n đi n áp c m  ng trênấ ừ ườ ế ẫ ế ệ ả ứ  
các cu n day bi n áp STB = 0. Dĩ nhiên đi n áp c m  ng trên cu n L2 m t.ộ ế ệ ả ứ ộ ấ
Vì đi n áp trên L2 m t nên không đ a ra áp (+) t i đi m A n a. Tuy v y vìệ ấ ư ạ ể ữ ậ  
có C8 đã n p (lúc tr c) nên gi  nó x  làm cho đi n áp t i đi m A ko m tạ ướ ờ ả ệ ạ ể ấ  
ngay, vi c C8 x  s  duy trì m c (+)   chân B Q4 thêm 1 th i gian n a vàệ ả ẽ ứ ở ờ ữ  
Q4 tieps t c bão hòa, Q3 ti p t c khóa. T i khi đi n áp (+) do C8 x  ko đụ ế ụ ớ ệ ả ủ 
l n (≤2V) thì R17 s  ng t đi n áp h i ti p, chân B Q4 s  gi m v  O, Q4ớ ẽ ắ ệ ồ ế ẽ ả ề  
khóa. Khi Q4 khóa thì đi n áp đ nh thiên do R3, R5 đ c ph c h i và Q3 l iệ ị ượ ụ ồ ạ  
m . M t chu trình m /khóa l i b t đ u.ở ộ ở ạ ắ ầ

T n s  dao đ ng c a m ch:ầ ố ộ ủ ạ
Đ c quy t đ nh b i L2/C8/R16. Đây là c ng h ng n i ti p nên khiượ ế ị ở ộ ưở ố ế  

x y ra c ng h ng thì đi n áp trên L2 là max, khi đó dòng đi n áp t i đi mả ộ ưở ệ ệ ạ ể  
A là max đ  cho R17 d n, Q4 bão hòa. N u m t c ng h ng thì điên ápủ ẫ ế ấ ộ ưở  
trên L2 min, đi n áp đi m A min không đ  th ng l i s t áp trên R17 làmệ ể ủ ắ ạ ụ  
Q4 khóa, Q3 m  (c  đ nh) và dòng qua L1 s  là c  đ nh ko t o ra đ c tở ố ị ẽ ố ị ạ ượ ừ 
tr ng đ ng làm đi n áp c m  ng trên t t c  các cu n c a bi n áp STBườ ộ ệ ả ứ ấ ả ộ ủ ế  
m t   đi.   Nói   cách   khác   thì   t n   s   dao   đ ng   c a   m ch   chính   b ngấ ầ ố ộ ủ ạ ằ  
1/2 xsqrt(L2xC8R16).∏

Th c t , khi Q3 khóa, dòng qua L1 ko m t ngay do t  tr ng trên lõiự ế ấ ừ ườ  
bi n áp v n còn (nh ) làm xu t hi n đi n áp c m  ng trên L1 v i chi u (­)ế ẫ ỏ ấ ệ ệ ả ứ ớ ề  

 D Q3 ,đi n áp này t n  t i   trong th i  gian c c ng n (gi ng nh  quétở ệ ồ ạ ờ ự ắ ố ư  
ng c   công su t dòng tivi, CRT) nên có giá tr  r t l n (~ 800V v i ngu nượ ở ấ ị ấ ớ ớ ồ  
đ i m i) làm phát sinh 2 h u qu  :ờ ớ ậ ả

Tác d ng c a C4, R6, D3 gi ng nh  m ch h i ti p tr c ti p.ụ ủ ố ư ạ ồ ế ự ế
Đi n áp c m  ng trên L3 đ c sinh ra nh  t  tr ng bi n đ i do Q2ệ ả ứ ượ ờ ừ ườ ế ổ  

liên t c bão hòa/khóa. Đi n áp này đ c n n/l c l y ra đi n áp standby.ụ ệ ượ ắ ọ ấ ệ



Đ ng 1 : N n/l c b i D9/C15 ra 12V nuôi dao đ ng, khuy ch đ iườ ắ ọ ở ộ ế ạ  
kích thích.

Đ ng 2 : N n/l c b i D7/C13/C18 5V cho dây tím, h  áp qua tr  choườ ắ ọ ở ạ ở  
PS­ON, nuôi m ch thu t toán t o PG.ạ ậ ạ

n đ nh đi n áp : S  d ng OPTO U1.Ổ ị ệ ử ụ
N u đi n áp ra tăng (vì t n s  dao đ ng thay đ i) thì ngu n ra 5V tăngế ệ ầ ố ộ ổ ồ  

lên. Khi đó ngu n c p cho c c đi u khi n c a U1 (TL431) t  5V qua R27ồ ấ ự ề ể ủ ừ  
tăng lên làm cho 431 m  l n.ở ớ

Đ  ý th y 431 m c n i ti p v i diode phát c a OPTO, vì 431 m  l nể ấ ắ ố ế ớ ủ ở ớ  
nên dòng qua diode (t  5V STB qua R30, qua diode, qua 431 xu ng mass)ừ ố  
tăng lên, c ng đ  sáng c a diode tăng tác đ ng t i CE U1 làm đi n trườ ộ ủ ộ ớ ệ ở 
Rce U1 gi m, đi n tr  này l i m c n i ti p t  đi m A v  R17 nên làm choả ệ ở ạ ắ ố ế ừ ể ề  
đi n áp h i ti p v  B Q4 (qua R17) tăng lên, k t qu  là Q4 bão hòa/Q3ệ ồ ế ề ế ả  
khóa s m h n th ng l . Nói cách khác thì th i gian m  c a Q3 trong 1ớ ơ ườ ệ ờ ở ử  
giây nh  s  gi m xu ng làm đi n áp ra gi m.ỏ ẽ ả ố ệ ả

N u đi n áp ra gi m (vì t n s  dao đ ng thay đ i) thì ngu n ra 5Vế ệ ả ầ ố ộ ổ ồ  
gi m. Khi đó ngu n c p cho c c đi u khi n c a U1 (TL431) t  5V quaả ồ ấ ự ề ể ủ ừ  
R27 gi m lên làm cho 431 m  nh .ả ở ỏ

Đ  ý th y 431 m c n i ti p v i diode phát c a OPTO, vì 431 m  l nể ấ ắ ố ế ớ ủ ở ớ  
nên dòng qua diode (t  5V STB qua R30, qua diode, qua 431 xu ng mass)ừ ố  
gi m xu ng, c ng đ  sáng c a diode gi m tác đ ng t i CE U1 làm đi nả ố ườ ộ ủ ả ộ ớ ệ  
tr  Rce U1 tăng, đi n tr  này l i m c n i ti p t  đi m A v  R17 nên làmở ệ ở ạ ắ ố ế ừ ể ề  
cho đi n áp h i ti p v  B Q4 (qua R17) gi m xu ng, k t qu  là Q4 bãoệ ồ ế ề ả ố ế ả  
hòa/Q3 khóa mu n h n th ng l . Nói cách khác thì th i gian m  c a Q3ộ ơ ườ ệ ờ ở ử  
trong 1 giây nh  s  tăng lên làm đi n áp ra tăng.ỏ ẽ ệ

n   đ nh   đi n   áp   :   S   d ng   đi n   tr   h i   ti p   âm   đi n   áp   R4.Ổ ị ệ ử ụ ệ ở ồ ế ệ
N u Q3 m  l n (làm áp ra cao) thì dòng qua R4 tăng. S t áp trên R4 (tínhế ở ớ ụ  
b ng UR4 = IQ3 x R4) tăng lên. Đ  ý s  th y s t áp này đ a v  chân B Q4ằ ể ẽ ấ ụ ư ề  
qua R8 làm Ub Q4 tăng, Q4 s  bão hòa, Q3 khóa s m h n th ng l . Nóiẽ ớ ơ ườ ệ  
cách khác thì th i gian m  c a Q3 trong 1 giây nh  s  gi m xu ng làmờ ở ử ỏ ẽ ả ố  
đi n áp ra gi m.ệ ả

N u Q3 m  nh  (làm áp ra th p) thì dòng qua R4 gi m. S t áp trên R4ế ở ỏ ấ ả ụ  
(tính b ng UR4 = IQ3 x R4) gi m xu ng. Đ  ý s  th y s t áp này đ a vằ ả ố ể ẽ ấ ụ ư ề 
chân B Q4 qua R8 làm Ub Q4 gi m, Q4 s  bão hòa, Q3 khóa mu n h nả ẽ ộ ơ  
th ng l . Nói cách khác thì th i gian m  c a Q3 trong 1 giây nh  s  tăngườ ệ ờ ở ử ỏ ẽ  
lên làm đi n áp ra tăng.ệ

3. Các d ng xungạ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a xung đi nể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ệ



Xung đi n là tín hi u đi n có giá tr  bi n đ i gián đo n trong m tệ ệ ệ ị ế ổ ạ ộ  
kho ng th i gian r t ng n có th  so sánh v i quá trình quá đ  c a m chả ờ ấ ắ ể ớ ộ ủ ạ  
đi n. ệ

Xung đi n trong k  thu t đ c chia làm 2 lo i: lo i xung xu t hi nệ ỹ ậ ượ ạ ạ ấ ệ  
ng u nhiên trong m ch đi n, ngoài mong mu n, đ c g i là xung nhi u,ẫ ạ ệ ố ượ ọ ễ  
xung nhi u th ng có hình d ng b t k  ễ ườ ạ ấ ỳ

Các d ng xung t o ra t  các m ch đi n đ c thi t k  th ng có m tạ ạ ừ ạ ệ ượ ế ế ườ ộ  
s  d ng c  b n:ố ạ ơ ả

        

Các thông s  c a xung đi n và dãy xungố ủ ệ

* Các tham s  c a xung đi n:ố ủ ệ
D ng xung vuông lý t ng đ c trình bày trên ạ ưở ượ

         + Đ  r ng xung:ộ ộ  là th i gian xu t hi n c a xung trên m ch đi n, th iờ ấ ệ ủ ạ ệ ờ  
gian này th ng đ c g i là th i gian m  tườ ượ ọ ờ ở on. Th i gian không có s  xu tờ ự ấ  
hi n c a xung g i là th i gian ngh  t ệ ủ ọ ờ ỉ off. 

+ Chu k  xungỳ : là kh ang th i gian gi a 2 l n xu t hi n c a 2 xungỏ ờ ữ ầ ấ ệ ủ  
liên ti p, đ c tính theo công th c:ế ượ ứ

t

(u,t
)

t

(u,t
)

t

(u,t
)

t

(u,t)

t

(u,t)

t

(u,t
)

t

(u,t)

on

off
U, 
I

t



  T= t on + t off

             T n s  xung đ c tính theo công th c:ầ ố ượ ứ

f = 
T
1

+ Đ  r ng và h  s  đ y c a xung:ộ ỗ ệ ố ầ ủ
­ Đ  r ng c a xung là t  s  gi a chu k  và đ  r ng xung, đ c tínhộ ỗ ủ ỷ ố ữ ỳ ộ ộ ượ  

theo công th c:ứ

Q = 
onT
T

­ H  s  đ y c a xung là ngh ch đ o c a đ  r ng, đ c tính theo côngệ ố ầ ủ ị ả ủ ộ ỗ ượ  
th c:ứ

n = 
T

Ton

Trong th c t , ng i ta ít quan tâm đ n tham s  này, ng i ta ch  quanự ế ườ ế ố ườ ỉ  
tâm trong khi thi t k  các b  ngu n ki u xung, đ  đ m b o  đi n áp m tế ế ộ ồ ể ể ả ả ệ ộ  
chi u đ c t o ra sau m ch ch nh l u, m ch l c và m ch đi u ch nh saoề ượ ạ ạ ỉ ư ạ ọ ạ ề ỉ  
cho m ch đi n c p đ  dòng,  đ  công su t, cung c p cho t i. ạ ệ ấ ủ ủ ấ ấ ả

+ Đ  r ng s n tr c, đ  r ng s n sau:ộ ộ ườ ướ ộ ộ ườ
Trong th c t , các xung vuông, xung ch  nh t không có c u trúc m tự ế ữ ậ ấ ộ  

cách lí  t ng.  Khi các đ i l ng đi n tăng hay gi m đ  t o m t xung,ưở ạ ượ ệ ả ể ạ ộ  
th ng có th i gian tăng tr ng (th i gian quá đ )nh t là các m ch có t ngườ ờ ưở ờ ộ ấ ạ ổ  
tr  vào ra nh  ho c có thành ph n đi n kháng nên 2 s n tr c và sauở ỏ ặ ầ ệ ườ ướ  
không th ng đ ng m t cách lí t ng.ẳ ứ ộ ưở

Do đó th i gian xung đ c tính theo công th c:ờ ượ ứ
ton = tt  + tđ + ts

Trong đó:
ton: Đ  r ng xung ộ ộ
tt  : Đ  r ng s n tr cộ ộ ườ ướ
tđ : Đ  r ng đ nh xungộ ộ ỉ
ts  : Đ  r ng s n sauộ ộ ườ

                          

Đ  r ng s n tr c tộ ộ ườ ướ 1 đ c tính t  th i đi m đi n áp xung tăng lên tượ ừ ờ ể ệ ừ 
10% đ n 90% tr  s  biên đ  xung và đ  r ng s n sau tế ị ố ộ ộ ộ ườ 2 đ c tính t  th iượ ừ ờ  
đi m đi n áp xung gi m t  90% đ n 10% tr  s  biên đ  xung. Trong khi xétể ệ ả ừ ế ị ố ộ  
tr ng tháI ng ng d n hay bão hòa c a các m ch đi n đi u khi n  ạ ư ẫ ủ ạ ệ ề ể

U,I đ nh ỉ
xung S n ườ

sau

S n ườ
tr cướ

t



Ví d , xung nh p đi u khi n m ch logic có m c cao H t ng  ng v iụ ị ề ể ạ ứ ươ ứ ớ  
đi n áp +5V. S n tr c xung nh p đ c tính t  khi xung nh p tăng tệ ườ ướ ị ượ ừ ị ừ 
+0,5V lên đ n +4,5V và s n sau xung nh p đ c tính t  khi xung nh pế ườ ị ượ ừ ị  
gi m t  m c đi n áp +4,5V xu ng đ n +0,5V. 10% giá tr  đi n áp   đáy vàả ừ ứ ệ ố ế ị ệ ở  
đ nh xung đ c dùng cho vi c chuy n ch  đ  phân c c c a m ch đi n. Doỉ ượ ệ ể ế ộ ự ủ ạ ệ  
đó đ i v i các m ch t o xung ngu n cung c p cho m ch đòi h i đ  chínhố ớ ạ ạ ồ ấ ạ ỏ ộ  
xác và tính  n đ nh r t cao.ổ ị ấ

+  Biên đ  xung và c c tính c a xung:ộ ự ủ
Biên đ  xung là giá tr  l n nh t c a xung v i m c th m 0V (U, I)ộ ị ớ ấ ủ ớ ứ ề Max 

 Hình d i đây mô t  d ng xung khi tăng th i gian quét c a máy hi n sóng.ướ ả ạ ờ ủ ệ  
Lúc đó ta ch  th y các vach n m song song (Hình b) và không th y đ c cácỉ ấ ằ ấ ượ  
v ch hình thành các s n tr c và s n sau xung nh p. Khi gi m th i gianạ ườ ướ ườ ị ả ờ  
quét ta có th  th y rõ d ng xung v i s n tr c và s n sau xung (Hình c)ể ấ ạ ớ ườ ướ ườ

a.Xung vuông lý t ng , b.xung vuông khi  tăng th i gian quét , c) xung ưở ờ
vuông khi  gi m th i th i gian quét.      ả ờ ờ
Giá tr  đ nh c a xung là giá tr  đ c tính t  2 đ nh xung li n k  nhau ị ỉ ủ ị ượ ừ ỉ ề ề

C c tính c a xung là giá tr  c a xung so v i đi n áp th m phân c c c aự ủ ị ủ ớ ệ ề ự ủ  
xung.

U, 
I

t

U, I U, I



* Chu i xung:ỗ
Trong th c t  xung đi n là n n t ng c a k  thu t đi u khi n. Cácự ế ệ ề ả ủ ỹ ậ ề ể  

thi t b  đi u khi n đ u tiên ra đ i đi u khi n các m ch đi n có ch c năngế ị ề ể ầ ờ ề ể ạ ệ ứ  
đ n gi n th ng ch  c n đi u khi n b ng m t xung.  Trong m t chu iơ ả ườ ỉ ầ ề ể ằ ộ ộ ỗ  
xung, các xung có hình d ng gi ng nhau và biên đ  b ng nhau.ạ ố ộ ằ

N u chu i xung đ c t o ra liên t c trong quá trình làm vi c thì g i làế ỗ ượ ạ ụ ệ ọ  
chu i xung liên t c.ỗ ụ

N u chu i xung đ c t o ra trong t ng kh ang th i gian nh t đ nh g iế ỗ ượ ạ ừ ỏ ờ ấ ị ọ  
là chu i xung gián đ an. Đ i v i chu i xung gián đ an, ngoài các thông sỗ ọ ố ớ ỗ ọ ố 
c  b n c a xung còn có ơ ả ủ thêm các thông s :ố

­ S  l ng xung trong chu i,ố ượ ỗ
­ Đ  r ng chu i xung,ộ ộ ỗ
­ T n s  chu i xung.ầ ố ỗ

Phân tích các b nh th ng g p c a b  ngu n có h i ti p so quangệ ườ ặ ủ ộ ồ ồ ế

U, I

t

a)

U, I

t

b)

t

xung d ngươ

t

xung âm



B nh 1 – Đi n áp ra b ng 0 VNguyên nhân:ệ ệ ằ
Đi n áp ra b ng 0V là do ngu n b  m t dao đ ng ho c do b  m t đi n áp ệ ằ ồ ị ấ ộ ặ ị ấ ệ
300V đ u vào.ầ
Có th  do h ng m t trong các linh ki n c a m ch t o dao đ ng nh :ể ỏ ộ ệ ủ ạ ạ ộ ư
­ R m i (R501)ồ
­ R, C h i ti p (R504 và C502)ồ ế
­ Đèn công su t (Q2)ấ
­ Đèn s a sai (Q1 – n u ch p s  làm m t dao đ ng) ử ế ậ ẽ ấ ộ

Ki m tra:ể
­ Đo ki m tra xem có đi n áp DC 300V đ u vào không ?ể ệ ầ
­ Đo ki m tra đi n tr  m i (R501)ể ệ ở ồ
­ Đo ki m tra đi n tr  h i ti p (504)ể ệ ở ồ ế
­ Hàn l i chân t  l y h i ti p (C502)ạ ụ ấ ồ ế
­ Ki m tra đèn s a sai (Q1)ể ử
­ Ki m tra đèn công su t (Q2)ể ấ

      

B nh 2 – Đi n áp ra th p và t  kích (t  kích t c là đi n áp dao đ ngệ ệ ấ ự ự ứ ệ ộ  
có r i m t l p đi l p l i)ồ ấ ặ ặ ạ



Nguyên nhân:
Phân tích: Đã có đi n áp ra t c là đèn công su t t t và m ch có dao đ ng,ệ ứ ấ ố ạ ộ  
các linh ki n c a m ch dao đ ng t tệ ủ ạ ộ ố
Nguyên nhân ngu n b  t  kích là do:ồ ị ự
­ Ch p ph  t i đ u ra (m ch b o v  qúa dòng ho t đ ng sinh ra t  kích)ậ ụ ả ầ ạ ả ệ ạ ộ ự
­ Đi  t ch nh l u b  ch p (m ch b o v  qúa dòng ho t đ ng sinh ra t  kích)ố ỉ ư ị ậ ạ ả ệ ạ ộ ự
­ H ng m ch h i ti p so quang làm cho đi n áp h i ti p v  quá m nh ho cỏ ạ ồ ế ệ ồ ế ề ạ ặ  
quá y uế
­ N u h i ti p v  y u thì đi n áp ra tăng cao và m ch b o v  quá áp sế ồ ế ề ế ệ ạ ả ệ ẽ 
ho t đ ng sinh ra t  kích.ạ ộ ự
­ N u h i ti p v  m nh thì b n thân đi n áp h i ti p làm cho đèn côngế ồ ế ề ạ ả ệ ồ ế  
su t ng t và t  kích ấ ắ ự

Ki m tra:ể

­ Đo xem ph  t i 12V và 5V   đ u ra có b  ch p không ?ụ ả ở ầ ị ậ
(Cách đo – Ch nh đ ng h    thang 1 , đo vào hai đ u t  l c đ ngΩỉ ồ ồ ở ầ ụ ọ ườ  

đi n áp 5V (C04) và 12V(C22) thì có m t chi u đo ph i cho tr  kháng caoệ ộ ề ả ở  
vài trăm  , n u c  hai chi u đo th y tr  kháng th p s p s  0   thì => thìΩ Ωế ả ề ấ ở ấ ấ ỉ  
đ ng t i đó b  ch p)ườ ả ị ậ

­ Đo ki m tra các đi  t ch nh l u D03 và D04 xem có b  ch p không ?ể ố ỉ ư ị ậ
­ Thay th  IC khu ch đ i đi n áp l y m u TL431ử ế ạ ệ ấ ẫ
­ Thay IC so quang IC3­817



­ N u không đ c thì t m tháo đi  t Zener b o v  quá áp ra (ZD1)ế ượ ạ ố ả ệ
­ Ki m tra k  các đi n tr  c a m ch l y m u (R51 và R512)ể ỹ ệ ở ủ ạ ấ ẫ

B nh 3 – Đi n áp ra th p h n so v i đi n áp thông th ng (ví d  ệ ệ ấ ơ ớ ệ ườ ụ
đ ng 12V nay ch  còn 8V)ườ ỉ

Đ  đo đi n áp ra c a ngu n c p tr c, b n ch nh đ ng h  v  thang 10Vể ệ ủ ồ ấ ướ ạ ỉ ồ ồ ề  
DC, đo que đ  vào đ uỏ ầ  d ng c a đi  t ch nh l u, que đen vào mass bênươ ủ ố ỉ ư  
th   c p  ứ ấ
Nguyên nhân và ki m tra:ể
Nguyên nhân c a hi n t ng này th ng do m ch h i ti p đ a đi n áp h iủ ệ ượ ườ ạ ồ ế ư ệ ồ  
ti p v  quá m nh, vì v y b n c n ki m tra k  các linh ki n c a m ch h iế ề ạ ậ ạ ầ ể ỹ ệ ủ ạ ồ  
ti p so quang nh  sau:ế ư

­ Ki m tra c u đi n tr  c a m ch l y m u (R51 và R512)ể ầ ệ ở ủ ạ ấ ẫ
­ Thay th  IC khu ch đ i đi n áp l y m u TL 431ử ế ạ ệ ấ ẫ
­ Thay th  IC so quangử

BÀI 6

S A CH A M CH CÔNG SU T Ử Ữ Ạ Ấ

MÃ BÀI : MĐ20­06

M c tiêu: ụ



­ Phân tích đ c s  đ  m ch công su tượ ơ ồ ạ ấ
­ Kh c ph c các s  c  h  h ng c a m ch công su tắ ụ ự ố ư ỏ ủ ạ ấ
­Tính c n th n, t  m , đ m b o an toàn tuy t đ i trong công vi c.ẩ ậ ỉ ỉ ả ả ệ ố ệ  

1. Các m ch công su t đ y kéo (Push­Pull)ạ ấ ẩ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a m ch công su t ể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ạ ấ
đ y kéoẩ

M ch khu ch đ i đ y kéo dùng bi n áp:ạ ế ạ ẩ ế  

R1, R2: Mạch phân c cự
Q1, Q2: Tranzito khu ch đ i công su t.ế ạ ấ
T1: Bi n áp ghép tín hi u ngõ vàoế ệ
T2: Bi n áp ghép tín hi u ngõ ra.ế ệ
Rt: T i ngõ raả

u đi m c a m ch là   ch  đ  phân c c tĩnh không tiêu th  ngu nƯ ể ủ ạ ở ế ộ ự ụ ồ  
cung c p do 2 tranzito   không d n đi n nên không t n hao trên m ch. M tấ ẫ ệ ổ ạ ặ  
khác, do không d n đi n nên không x y ra méo do bão hoà t . Hi u su tẫ ệ ả ừ ệ ấ  
c a m ch đ t kho ng 80%.ủ ạ ạ ả

Nh c đi m c a m ch là méo xuyên giao l n khi tín hi u vào nh , khiượ ể ủ ạ ớ ệ ỏ  
c  hai v  khu ch đ i không đ c cân b ng.ả ế ế ạ ượ ằ

Nguyên lý ho t đ ng c a m ch: tín hi u ngõ vào đ c ghép qua bi nạ ộ ủ ạ ệ ượ ế  
áp T1 đ  phân chia tín hi u đ a và c c B c a hai tranzito.   n a chu kể ệ ư ự ủ Ở ử ỳ 
d ng c a tín hi u ngõ vào Qươ ủ ệ 1 đ c phân c c thu n nên d n đi n, Qượ ự ậ ẫ ệ 2 bị 
phân c c ngh ch nên không d n.   n a chu k  âm c a tín hi u ngõ vào Qự ị ẫ Ở ử ỳ ủ ệ 1 

b  phân c c ngh ch nên không d n, Qị ự ị ẫ 2 đ c phân c c thu n nên d n đi n.ượ ự ậ ẫ ệ  
Trong th i gian không d n đi n trên tranzito không có dòng đi n ngu nờ ẫ ệ ệ ồ  
ch y qua ch  có dòng đi n r  Iả ỉ ệ ỉ ceo  r t nh  ch y qua.   bi n áp Tấ ỏ ả Ở ế 2  ghép tín 
hi u ngõ ra dòng đi n ch y qua 2 tranzito đ c ghép tr  l i t  hai n a chuệ ệ ạ ượ ở ạ ừ ử  



k  đ    ngõ ra cu n th  c p đ n Rỳ ể ở ộ ứ ấ ế t tín hi u đ c ph c h i nguyên d ngệ ượ ụ ồ ạ  
toàn k  ban đ u. T i th i đi m chuy n ti p làm vi c c a 2 tranzito do đ cỳ ầ ạ ờ ể ể ế ệ ủ ặ  
tính phi tuy n c a linh ki n bán d n và đ c tính t  tr  c a bi n áp s  gâyế ủ ệ ẫ ặ ừ ễ ủ ế ẽ  
ra hi n t ng méo xuyên giao (méo đi m giao). Đ  kh c ph c nh c đi mệ ượ ể ể ắ ụ ượ ể  
này ng i ta có th  m c các m ch bù đ i x ng.ườ ể ắ ạ ố ứ

M ch đ y kéo ghép tr c ti p: ạ ẩ ự ế M ch khu ch đ i công su t ghép tr cạ ế ạ ấ ự  
ti p m c đích là đ  bù méo t o tín hi u đ i x ng ch ng méo xuyên giao,ế ụ ể ạ ệ ố ứ ố  
đ c s  d ng ch  y u là c p tranzito   h  b  đ i x ng (là 2 tranzito có cácựơ ử ụ ủ ế ặ ổ ổ ố ứ  
thông s  k  thu t hoàn toàn gi ng nhau nh ng khác lo i ố ỹ ậ ố ư ạ pnp và npn, đ ngồ  
th i cùng ch t c u t o) ờ ấ ấ ạ

  

Nhi m v  các linh ki n trong m ch:ệ ụ ệ ạ
C: T  liên l c tín hi u ngõ vàoụ ạ ệ
Rt: Đi n tr  t I c a t ng khu ch đ i công su tệ ở ả ủ ầ ế ạ ấ
Q1, Q2: C p tranzito khu ch đ i công su t h  b  đ i x ngặ ế ạ ấ ổ ổ ố ứ
M ch có đ c đi m là ngu n cung c p cho m ch ph i là 2 ngu n đ iạ ặ ể ồ ấ ạ ả ồ ố  

x ng, khi không đ m b o y u t  này d ng tín hi u ra d  b  méo nên thôngứ ả ả ế ố ạ ệ ễ ị  
th ng ngu n cung c p cho m ch th ng đ c l y t  các ngu n  n áp.ườ ồ ấ ạ ườ ượ ấ ừ ồ ổ

Ho t đ ng c a m ch: m ch đ c phân c c v i thiên áp t  đ ng. ạ ộ ủ ạ ạ ượ ự ớ ự ộ ở 
bán k  d ng c a tín hi u Qỳ ươ ủ ệ 1 d n dòng đi n ngu n d ng qua t i Rẫ ệ ồ ươ ả t, Q2 

t t không cho dòng đi n ngu n qua t i.   bán k  âm c a tín hi u Qắ ệ ồ ả ở ỳ ủ ệ 2 d nẫ  
dòng ngu n âm qua t i Rồ ả t, Q1 t t.ắ

M ch này có  u đi m đ n gi n, ch ng méo hài, hi u su t l n và đi nạ ư ể ơ ả ố ệ ấ ớ ệ  
áp phân c c ngõ ra ự �  0v nên có th  ghép tín hi u ra t i tr c ti p. Nh ng dể ệ ả ự ế ư ễ 
b  méo xuyên giao và c n ngu n đ i x ng làm cho m ch đi n c ng k nh,ị ầ ồ ố ứ ạ ệ ồ ề  
ph c t p đ ng th i d  làm h  h ng t i khi tranzito b  đánh th ng. Đ  kh cứ ạ ồ ờ ễ ư ỏ ả ị ủ ể ắ  
ph c nh c đi m này thông th ng ng i ta dùng m ch ghép ra dùng t .ụ ượ ể ườ ườ ạ ụ  

M ch đ y kéo ghép dùng tạ ẩ ụ



Nhi m v  c a các linh ki n trong m ch:ệ ụ ủ ệ ạ
Q1, Q2: C p tranzito khu ch đ i công su tặ ế ạ ấ
Q3: Đ o pha tín hi uả ệ
R1, R2: Phân c c cho Qự 1, Q2 đ ng th i là t i c a Qồ ờ ả ủ 3

R3, VR: L y m t ph n đi n áp m t chi u ngõ ra quay v  k t h p v iấ ộ ầ ệ ộ ề ề ế ợ ớ  
R4 làm đi n áp phân c c cho Qệ ự 3 làm h i ti p âm đi n áp  n đ nh đi m làmồ ế ệ ổ ị ể  
vi c cho m ch.ệ ạ

C1: T  liên l c tín hi u ngõ vào.ụ ạ ệ
C2: T  liên l c tín hi u ngõ ra đ n t i.ụ ạ ệ ế ả

M ch này có đ c đi m là có đ   n đ nh làm vi c t ng đ i t t, đi nạ ặ ể ộ ổ ị ệ ươ ố ố ệ  

áp phân c c ngõ ra ự
2

Vcc
Vo � khi m ch làm vi c t t. Nh ng có nh c đi mạ ệ ố ư ượ ể  

d  b  méo xuyên giao n u ch n ch  đ  phân c c cho 2 tranzito Qễ ị ế ọ ế ộ ự 1, Q2 không 
phù h p ho c tín hi u ngõ vào có biên đ  không phù h p v i thi t k  c aợ ặ ệ ộ ợ ớ ế ế ủ  
m ch và m t ph n tín hi u ngõ ra quay tr  v  theo đ ng h i ti p âm làmạ ộ ầ ệ ở ề ườ ồ ế  
gi m hi u su t c a m ch đ  kh c ph c nh c đi m này ng i ta có thả ệ ấ ủ ạ ể ắ ụ ượ ể ườ ể 
dùng m ch có d ng ạ ạ

Trong đó C3: L c b  thành ph n xoay chi u c a tín hi uọ ỏ ầ ề ủ ệ



D1, D2:C t rào đi n áp phân c c cho Qắ ệ ự 1 và Q2, 

Trên th c t  m ch có th  dùng t  1 đ n 4 điôt cùng lo i đ  c t ràoự ế ạ ể ừ ế ạ ể ắ  
đi n th . Ngoài ra v i s  phát tri n c a công ngh  ch  t o linh ki n hi nệ ế ớ ự ể ủ ệ ế ạ ệ ệ  
nay, các m ch công su t th ng đ c thi t k  s n d i d ng m ch t  h pạ ấ ườ ượ ế ế ẵ ướ ạ ạ ổ ợ  
(IC) r t ti n l i cho vi c thi t k  m ch và thay th  trong s a ch a.ấ ệ ợ ệ ế ế ạ ế ử ữ

Trong b  ngu n ATXộ ồ

Khi IC dao đ ng có đ  các đi u ki n:ộ ủ ề ệ
­ Có Vcc 12V cung c p cho chân 12ấ
­ Có đi n áp chu n 5V đ a ra chân 14ệ ẩ ư
­ Chân s  4 có đi n áp b ng 0Vố ệ ằ
=> Khi đó IC s  ho t đ ng và cho các tín hi u dao đ ng ra   chân 8 vàẽ ạ ộ ệ ộ ở  

chân
11, các tín hi u dao đ ng s  đ c các đèn Q7 và Q8 khu ch đ i r i đ aệ ộ ẽ ượ ế ạ ồ ư
qua bi n áp đ o pha T2 sang đi u khi n các đèn công su t. ế ả ề ể ấ

­ Hai đèn công su t s  ho t đ ng ng t m  theo tín hi u dao đ ng t oấ ẽ ạ ộ ắ ở ệ ộ ạ  
ra
đi n áp xung   đi m gi a, đi n áp này đ c đ a qua bi n áp chính, thoátệ ở ể ữ ệ ượ ư ế
qua t  g m C3 r i tr  v  đi m gi a c a hai t  l c ngu n.ụ ố ồ ở ề ể ữ ủ ụ ọ ồ

­ Th  c p c a bi n áp chính s  l y ra các đi n áp 12V, 5V và 3,3V cácứ ấ ủ ế ẽ ấ ệ  
đi n áp này s  đ c ch nh l u thành các đi n áp m t chi u cung c p choệ ẽ ượ ỉ ư ệ ộ ề ấ
Mainboard.



Dòng đi n ch y qua các đèn công su t:ệ ạ ấ
IC dao đ ng cho ra hai xung đi n đ  đi u khi n hai đèn công su t:ộ ệ ể ề ể ấ

­ Khi chân 8 có dao đ ng ra thì đèn Q7 ho t đ ng, thông qua bi n áp đ oộ ạ ộ ế ả  
pha đi u khi n cho đèn công su t Q1 ho t đ ng, khi đó có dòng đi n ch yề ể ấ ạ ộ ệ ạ  
t  ngu n 300V => qua đèn Q1 qua cu n dây (5­1) c a bi n áp đ o pha đừ ồ ộ ủ ế ả ể 
l y h i ti p d ng => sau đó cho qua cu n s  c p (2­1) c a bi n áp chínhấ ồ ế ươ ộ ơ ấ ủ ế  
r i tr  v  đi n áp 150V   đi m gi a c a 2 t  l c ngu n.ồ ở ề ệ ở ể ữ ủ ụ ọ ồ

­ Khi chân 11 có dao đ ng ra thì đèn Q8 ho t đ ng, thông qua bi n ápộ ạ ộ ế  
đ o pha sang đi u khi n cho đèn công su t Q2 ho t đ ng, khi đó có dòngả ề ể ấ ạ ộ  
đi n ch y t  ngu n 150V (đi m gi a c a hai t  l c) => ch y qua cu n sệ ạ ừ ồ ể ữ ủ ụ ọ ạ ộ ơ 
c p (2­1) c a bi n áp chính => ch y qua cu n (1­5) c a bi n áp đ o pha =>ấ ủ ế ạ ộ ủ ế ả  
ch y qua đèn Q2 r i tr  v  c c âm c a ngu n đi n.ạ ồ ở ề ự ủ ồ ệ

Hai đèn công su t ho t đ ng cân b ng.ấ ạ ộ ằ
Hai t  C1, C2 và hai đi n tr  R2, R3 đã t o ra đi n áp cân b ng ụ ệ ở ạ ệ ằ ở 

đi m gi a, đi n áp r i trên m i t  là 150Vể ữ ệ ơ ỗ ụ
­   s  đ  trên ta th y, đèn Q1 có đi n áp cung c p t  t  C1Ở ơ ồ ấ ệ ấ ừ ụ
­ Đèn Q2 có đi n áp cung c p t  t  C2ệ ấ ừ ụ
Th c ra hai đèn ho t đ ng đ c l p và ch  chung nhau cu n s  c p c aự ạ ộ ộ ậ ỉ ộ ơ ấ ủ  

bi n áp chínhế
­ Khi đi n áp r i trên hai t  cân b ng thì hai đèn có công su t ho tệ ơ ụ ằ ấ ạ  

đ ng ngang nhau, ví d  đi n áp trên m i t  là 150V thì m i đèn có côngộ ụ ệ ỗ ụ ỗ  
su t ho t đ ng là 150Wấ ạ ộ

­ Trong tr ng h p đi n áp trên hai t  b  l ch thì công su t ho t đ ngườ ợ ệ ụ ị ệ ấ ạ ộ  
c a hai đèn cũng b  l ch theo, ví d  đi n áp trên t  C1 là 200V và trên t  C2ủ ị ệ ụ ệ ụ ụ  
là 100V thì khi đó đèn Q1 s  ho t đ ng   công su t 200W và đèn Q2 ho tẽ ạ ộ ở ấ ạ  
đ ng   100W, v i tr ng h p nh  v y thì đèn công su t Q1 s  b  h ng sauộ ở ớ ườ ợ ư ậ ấ ẽ ị ỏ  
m t th i gian ho t đ ng do b  quá t i.ộ ờ ạ ộ ị ả

­ Trong tr ng h p m t đèn b  h ng (b  ch p) thì s  kéo theo đèn kiaườ ợ ộ ị ỏ ị ậ ẽ  
b  ch p do chúng ph i gánh c  đi n áp 300Vị ậ ả ả ệ

2. Các ph ng pháp phân c c và  n đ nh nhi tươ ự ổ ị ệ
M c tiêu:ụ

­ Hi u đ c nhi m v  và nguyên t c ho t đ ng c a các ph ng phápể ượ ệ ụ ắ ạ ộ ủ ươ  
phân c cự

M ch m c theo ki u E chung (E­C: ạ ắ ể Emitter Common) 

Hình d i đây mô t  m ch khu ch đ i c c phát chung (E­C).ướ ả ạ ế ạ ự



Vo: Ngâ ra

Rc

Re

Rb1

Rb2

Vi: Ngâ vµo

Nguån cung cÊp

Vo: Ngâ ra

Rc

Re

Rb1

Vi: Ngâ vµo

Nguån cung cÊp
+V

+V

Trong đó: 
Vi: ngõ vào 
Vo: Ngõ ra.
Rc: Đi n tr  t i đ  l y tín hi u ra.ệ ở ả ể ấ ệ
Re: Đi n tr   n đ nh nhi t.ệ ở ổ ị ệ
R1; R2: Đi n tr  phân c c Bệ ở ự

Các thông s  kĩ thu t c a m ch:ố ậ ủ ạ

­ T ng tr  ngõ vào:ổ ở

Ri = 
Ii
Vi

= 
Ib

Vbe
                                                         

­ T ng tr  ngõ ra:ổ ở

Ro = 
Io
Vo

= 
Ic

Vce
                                                       

­ Đ  khu ch đ i dòng đi n:ộ ế ạ ệ

Ai = 
Ii
Io

= 
Ib
Ic

 = �                                                        

­ Đ  khu ch đ i đi n áp:ộ ế ạ ệ

Av = 
Vi
Vo

= 
Vbe
Vce

= ­ � . 
Ri
Rc

 

M ch này có m t s  tính ch t sau:ạ ộ ố ấ
Tín hi u đ c đ a vào c c B và l y ra trên c c C.ệ ượ ư ự ấ ự
Tín hi u ngõ vào và ngõ ra ng c pha (đ o pha)ệ ượ ả
H  s  khu ch đ i dòng đi n ệ ố ế ạ ệ � � 1 và khu ch đ i đi n áp ế ạ ệ �  < 1. 
T ng tr  ngõ vào kho ng vài trăm Ohm đ n vài Kổ ở ả ế � . 



T ng tr  ngõ ra kho ng vài kổ ở ả �  đ n hàng trăm kế � .

M ch t ng đ ng ki u E­C:ạ ươ ươ ể

                 

Rb

Ib
Re
Ie

Ic Ro RcVi Vo

  ­  Tính t ng tr  ngõ ra : Rổ ở o = 
hoe
1

= vài ch c kụ �  đ n vài trăm kế � . 

Do Ro có tr  s  r t l n nên trong m t s  tr ng h p có th  coi nh  không cóị ố ấ ớ ộ ố ườ ợ ể ư  
Ro  

­  Tính đ  khu ch đ i dòng đi n: Aộ ế ạ ệ i= 
Ib
Ic

= hfe  t  vài ch c đ n vài trămừ ụ ế  

l n         ầ

­  Tính đ  khu ch đ i đi n áp:  Aộ ế ạ ệ v = 
Vbe
Vce

= ­ �  
RiIb
RcIb
.
.

= ­ �  
hieIb
RcIb

.
.

                  Av = ­ �  
hie
Rc

 

­  Xét góc pha: đi n áp c a tín hi u ra đ o pha so v i tín hi u vàoệ ủ ệ ả ớ ệ

M ch m c theo ki u c c g c chung (BC: Base common):ạ ắ ể ự ố  

M ch khu ch đ i theo ki u B­C.ạ ế ạ ể

                         

Nguån cung cÊp

Vi: Ngâ vµo
Rb2

Rb1

Re

Rc

Vo: Ngâ ra

+V

Trong đó:
Vi: Ngõ vào
Vo: Ngõ ra



Rc: Đi n tr  t iệ ở ả
Re: Đi n tr  ngõ vàoệ ở
Rb1, Rb2: đi n tr  phân c cệ ở ự

Các thông s  kĩ thu t c a m ch:ố ậ ủ ạ

­ T ng tr  ngõ vào:ổ ở

     Ri = 
Ii
Vi

= 
Ie

Vbe
                                                 

­ T ng tr  ngõ ra:ổ ở

     Ro = 
Vi
Vo

= 
Ic

Vcb
                                   

­ Đ  khu ch đ i dòng đi n:ộ ế ạ ệ

              Ai= 
Ii
Io

= 
Ib
Ic

= �   � 1                  

­ Đ  khu ch đ i đi n áp:ộ ế ạ ệ

     Av = Vi
Vo

= 
Vbe
Vcb

= �         

M ch này có m t s  tính ch t sauạ ộ ố ấ :
Tín hi u đ c đ a vào c c E và l y ra trên c c C.ệ ượ ư ự ấ ự
Tín hi u ngõ vào và ngõ ra đ ng pha.ệ ồ
H  s  khu ch đ i dòng đi n ệ ố ế ạ ệ �  �  � , h  s  khu ch đ i đi n áp ệ ố ế ạ ệ �   �  � .
T ng tr  ngõ vào nh  t  vài ch c ổ ở ỏ ừ ụ �  đ n vài trăm ế � .
T ng tr  ra r t l n t  vài ch c kổ ở ấ ớ ừ ụ �  đ n hàng Mế � .             

M ch t ng đ ng ki u B­C         ạ ươ ươ ể

Vi VoRb Ib

Ie

Re Ic

Rc

­  Tính t ng tr  ngõ vào:ổ ở

                                Ri = Ii
Vi

= 
Ie

RbIbIe .Re. �

      Ri = 
Ib

RbIbIe
.

.Re..
�

� �
=  �

� Rb�Re.



      Ri =  �
hie

 

­  Tính t ng tr  ngõ ra: Rổ ở o =  
Ic
Vo

 

T ng tr  kho ng vài trăm kổ ở ả � , vì BC phân c c ng c.ự ượ

­   Tính đ  khu ch đ i dòng đi n: Aộ ế ạ ệ i  =  
Ii
Io

=  
Ie
Ic

=  
Ib

Ib
).1(

.
��
�

=  
1��

�
� 1 

­  Tính đ  khu ch đ i đi n áp: Aộ ế ạ ệ v = 
Vi
Vo

=  ieh
Rc

hie
Rc

RiIc
Rcic .
.
. �

�

��
�
�

   Av = 
ieh

Rc
.� � vài trăm l nầ  

­  Xét góc pha: đi n áp tín hi u ra đ ng pha tín hi u vàoệ ệ ồ ệ

M ch m c theo ki u C­C (Collector Common)ạ ắ ề

Vi: Ngâ vµo
Vo: Ngâ ra

RcRb1

Rb2

Nguån cung cÊp
+V

Các thông s  kĩ thu t c a m ch:ố ậ ủ ạ
­    T ng tr  ngõ vào:ổ ở

                   Ri= 
Ii
Vi

= 
Ib
Vb

                                                                          

­   T ng tr  ngõ ra:ổ ở

             
e

e

o

o
o I

V
I
V

R ��                                                                         

­   Đ  khu ch đ i dòng đi n:ộ ế ạ ệ

              1���� �
b

e

i

o
i I

I
I
I

A                                                          

-   Đ  khu ch đ i đi n áp:ộ ế ạ ệ

                   1���
b

e

i

o
v V

V
V
V

A                                                                      



M ch có m t s  tính ch t sau:ạ ộ ố ấ
Tín hi u đ c đ a vào c c B và l y ra trên c c E.ệ ượ ư ự ấ ự
Tín hi u ngõ vào và ngõ ra đ ng pha.ệ ồ
H  s  khu ch đ i dòng đi n ệ ố ế ạ ệ � � � , h  s  khu ch đ i đi n áp ệ ố ế ạ ệ � � � .
T ng tr  ngõ vào t  vài kổ ở ừ �  đ n vài ch c kế ụ � .
T ng tr  ngõ ra nh  t  vài ch c ổ ở ỏ ừ ụ �  đ n vài trăm ế � .

M ch t ng đ ng c a m ch ki u C­C:ạ ươ ươ ủ ạ ể

                         

Vs VoRe

re

Rs

rb

Vi

H×nh 4.6: M¹ ch t- ¬ng ®- ¬ng kiÓu C chung     

­  Tính t ng tr  ngõ vào:ổ ở

                     
b

eeeebb

I
RirirI

Ii
Vi

Ri
... ��

��

eeb RrrRi .. �� ���

eie RhRi .���    ( � Vài trăm k� )                       

- Tính t ng tr  ngõ ra:ổ ở
Đi n tr  Rệ ở b  là đi n tr  c a c u phân áp   Rệ ở ủ ầ b1 song song Rb2. Đ ng tứ ừ 

ngõ vào nhìn và m ch ta  th y đi n tr  Rạ ấ ệ ở b  song song n i   tr  ngu n Rs.ộ ở ồ  
Th ng đi n tr  Rườ ệ ở b r t l n so v i Rs nên đi n tr  t ng đ ng c a Rấ ớ ớ ệ ở ươ ươ ủ b song 
song v i Rs cũng chính là Rs nh  m ch t ng đ ng hình 4.6. Nên t ng trớ ư ạ ươ ươ ổ ở 
ngõ ra là:

e

e

o

o

I
V

I
V

Ro ��

Theo m ch t ng đ ng thì các đi n tr  Rs, rb và ạ ươ ươ ệ ở � re m c n i ti pắ ố ế  
nhau và m c song song v i đi n tr  Re. Ta có:ắ ớ ệ ở

                
)..(.ª ebsbe rrRIRIVe �����

Suy ra: 



               �
�

�
� ebs

b

ebsb

e

e rrR
I

rrRI
I
V

Ro
.

.
).(. ��

�
��

��

                )(
1

ª sb RrrRo ���
�       ( � vài ch c ohm)              ụ                       

­  Tính đ  khu ch đ i dòng đi n:ộ ế ạ ệ

              
b

b

bi

o
i I

I
I
I

I
I

A
).1(ª �

���
�

               1�� �iA                              
- Tính đ  khu ch đ i đi n áp:ộ ế ạ ệ

                  
eeb

e

eeeebb

ee

b

e

i

o
v Rrr

R
RIrIrI

RI
V
V

V
V

A
..

.
...

.
��

�
��

�
��

��

                                                              1�vA     Vì   )..( eeb Rrr �� � ��  
(4.23)

­  Xét góc pha: Khi Vb tăng làm cho Ib tăng và Ie tăng nên Ve cũng tăng theo, 
nên đi n áp c a tín hi u vào và ra đ ng pha.ệ ủ ệ ồ     

Th c hành s a ch aự ử ử

H  h ng th ng g p c a b  ngu n.ư ỏ ườ ặ ủ ộ ồ

H  h ng 1 ư ỏ

– Ngu n b  m t dao đ ng, các đèn công su t không ho t đ ng.Bi u ồ ị ấ ộ ấ ạ ộ ể
hi n:ệ

       Khi ch p chân PS ON xu ng mass nh ng qu t ngu n không quay, m c ậ ố ư ạ ồ ặ
dù đo
đi n áp 5V STB v n t t, ki m tra đèn công su t không b  h ng. ệ ẫ ố ể ấ ị ỏ

Nguyên nhân m t dao đ ng.ấ ộ
­ M t đi n áp 12V c p cho ICấ ệ ấ
­ L nh PS ON không đ a đ n đ c chân IC dao đ ng.ệ ư ế ượ ộ
­ H ng IC dao đ ngỏ ộ

H  h ng 2 ư ỏ



– Ngu n b  ch p các đèn công su t, n  c u chì, h ng các đi  t ch nh ồ ị ậ ấ ổ ầ ỏ ố ỉ
l u.Bi u hi n:ư ể ệ
­ Quan sát th y c u chì b  đ t, thay c u chì khác vào l i n  ti p, đo các đèn ấ ầ ị ứ ầ ạ ổ ế
công su t c a ngu n chính th y b  ch p. ấ ủ ồ ấ ị ậ

Nguyên nhân ch p các đèn công su t.ậ ấ
­ Do đi n áp t i đi m gi a các t  l c b  l chệ ạ ể ữ ụ ọ ị ệ
­ Do ch p các đi  t ch nh l u đi n áp ra gây ra ch p ph  t iậ ố ỉ ư ệ ậ ụ ả
­ Do khi ho t đ ng nó b  quá nhi t ho c b  quá công su t thi t kạ ộ ị ệ ặ ị ấ ế ế

H  h ng 3 ư ỏ

– M ch b o v  ho t đ ng và ng t dao đ ng.ạ ả ệ ạ ộ ắ ộ
Bi u hi n:ể ệ
­ Khi ch p chân PS ON xu ng mass, qu t ngu n quay 1 – 2 vòng r i t t ậ ố ạ ồ ồ ắ
Nguyên nhân 
­ Do ch p đi  t ch nh l u   đ u raậ ố ỉ ư ở ầ
­ Do đi n áp ra b  tăng cao lên m ch b o v  ho t đ ng và ng tệ ị ạ ả ệ ạ ộ ắ

Câu h i 1ỏ

 – N u ngu n trên b  bong chân t  h i ti p C15 thì sinh ra b nh gì ế ồ ị ụ ồ ế ệ
Tr  l iả ờ
­ N u b  bong chân t  C15 thì ngu n cũng b  m t dao đ ng, nh ng   đây làế ị ụ ồ ị ấ ộ ư ở  
ngu n h i ti p âm nên khi bong chân các linh ki n c a m ch h i ti p (làmồ ồ ế ệ ủ ạ ồ ế  

http://sanchoituoitre.vn/wp-content/uploads/2009/02/vimay-atx.gif


m t h i ti p) s  b  làm h ng đèn công su t do đèn công su t d n m nh màấ ồ ế ẽ ị ỏ ấ ấ ẫ ạ  
không chuy n sang đ c tr ng thái ng t.ể ượ ạ ắ

Câu h i 2ỏ

  – N u ngu n trên b  h ng đi  t Zener ZD27 thì có hi n t ng gì ?ế ồ ị ỏ ố ệ ượ
Tr  l iả ờ
­ Nh  đã phân tích   câu h i 3 thì ta th y r ng:ư ở ỏ ấ ằ
­ N u đi  t Zener ZD27 b  ch p thì đi n áp ra s  gi m xu ng r t th p s pế ố ị ậ ệ ẽ ả ố ấ ấ ấ  
s  ỉ
b ng 0Vằ
­ N u đi  t Zener ZD27 b  đ t thì đi n áp ra s  tăng lên r t cao hàng ch cế ố ị ứ ệ ẽ ấ ụ  
vol

Câu h i 3ỏ
 – N u ngu n trên b  đ t R9 thì có hi n t ng gì ?ế ồ ị ứ ệ ượ
Tr  l iả ờ
­ R9 là đi n tr  phân áp, n u đ t thì đi n áp chân B đèn công su t s  tăngệ ở ế ứ ệ ấ ẽ  
cao và đèn công su t ho t đ ng quá t i và có th  b  h ng ngay t  khi m iấ ạ ộ ả ể ị ỏ ừ ớ  
đ c c p ngu n.ượ ấ ồ
Câu h i 4ỏ
 – N u ngu n trên b  đ t R83 thì có hi n t ng gì ?ế ồ ị ứ ệ ượ
Tr  l iả ờ
­ Khi b  đ t R83 => đi n áp h i ti p s  càng âm h n => làm cho đi n ápị ứ ệ ồ ế ẽ ơ ệ  
chân B đèn công su t gi m => đi n áp ra gi m th p.ấ ả ệ ả ấ
Câu h i 5ỏ
 – N u ngu n trên b  khô t  C12 có hi n t ng gì ?ế ồ ị ụ ệ ượ



Tr  l iả ờ
­ Khi t  C12 b  khô => đi n áp âm trên t  này s  b t âm => đi n áp chân Bụ ị ệ ụ ẽ ớ ệ  
đèn công su t s  tăng => và đi n áp ra s  tăng.ấ ẽ ệ ẽ
Câu h i 6ỏ
 – N u ngu n trên đ t R8 ho c bong chân C14 thì sinh ra hi n t ngế ồ ứ ặ ệ ượ  
gì   ?
Tr  l iả ờ
­ Đây là m ch nh t xung đ  b o v  các xung nh n đánh th ng m i CE c aạ ụ ể ả ệ ọ ủ ố ủ  
đèn công su t, n u m t tác d ng c a m ch này thì đèn công su t có th  bấ ế ấ ụ ủ ạ ấ ể ị 
h ng, b  ch p.ỏ ị ậ

TÀI LI U THAM KH OỆ Ả
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­ Lê B o Anh. ả H ng d n x  lý các s  c  th ng g p trong ph n c ng ướ ẫ ử ự ố ườ ặ ầ ứ
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